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Fotó: Rácz Tünde
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Komáromnál, 1849. július másodikán, a honvédsereg fõvezére, Görgei Ar-
túr (1818–1916) tábornok súlyos fejsérülést szenvedett: az általa vezetett lo-
vasroham során egy felrobbanó gránát szilánkja 12–15 centiméter hosszan
felszakította a fejbõrét, több ponton átszakította a koponyacsontját. A fel-
nyílt koponyaûrben látható lett az agyburok, s a rátapadó éles csontszilánkok.
Mindössze egy-két milliméteren múlott, hogy az agya nem sérült meg.

A sebesülést követõ negyedik napon Görgei részt vett a komáromi hadita-
nács ülésén, s újabb öt nap elteltével három hadtesttel, mintegy 25 000 kato-
nával elindult Komáromból Arad felé. A sebesülést követõ 13. napon bevet-
te Vácot, kiverve onnan az orosz elõõrsöket. A sebesülést követõ 15. napon
visszaverte az orosz fõerõk támadását, majd azokat kikerülve Miskolcra vo-
nult. A hadtörténeti kutatások szerint ezeket a hadmozdulatait évtizedekig
tanították az orosz katonai akadémiákon. A sebesülést követõ 26. napon to-
vábbindult Miskolc térségébõl dél felé, ismét megkerülve az orosz hadsereget.
Aradra a sebesülést követõ 39. napon, 1849. augusztus 9-én ért; akkor, amikor
Temesvárnál az osztrák csapatok megsemmisítették azt a honvédsereget,
amelyikkel Görgeinek egyesülnie kellett volna. Mindez gyakorlatilag a sza-
badságharc végét jelentette.

A kiváló katona akaraterejét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy sú-
lyos sérülése ellenére képes volt hadvezéri feladatait ellátni, gyors felépülése
pedig fizikumát dicséri. Ez ugyanakkor önmagában még kevés lett volna: az
életben maradáshoz, a gyógyuláshoz kellettek a jól felkészült orvosok is. A tá-
bornok kezelésében – közvetlenül vagy közvetett módon – számos kiváló
szakember, például a magyar medicina történetének két szimbolikus, nagy
formátumú alakja, a honvédkórházat vezetõ Balassa János (1814–1868) és a
Hadügyminisztérium egészségügyi osztályát irányító Lumniczer Sándor
(1821–1892) is részt vett – tudtuk meg Varga Benedektõl, a Semmelweis
Orvostörténeti Múzeum fõigazgatójától, a témával foglalkozó Sebesült Gör-
gei címû kiállítás egyik kurátorától. Ma mindketten a budapesti Fiumei úti temetõben alusszák örök álmukat: Balassa a jobb
oldali, fal melletti kriptasor egyik sírboltjában, míg Lumniczer a 31/2-es (1848/49-es) parcellában.

A sebesülés híre gyorsan eljutott a fõvárosba, Balassa és Lumniczer is értesült a történtekrõl. Kettejük közül Lumniczer
utazott Komáromba (július 4-én), ahol megdöbbenve tapasztalta, hogy a tábornokot elõtte kezelõ orvosok teljesen össze-
varrták a sebet, ami már a második napra – nagy láz kíséretében – gennyesedni kezdett, ez pedig belsõ gyulladásra utalt.
Varga Benedek elmondta: a koponyasebészetnek évszázadokig két gyakorlata létezett: a sérülés nyitottan vagy zártan tör-
ténõ kezelése, bár a korabeli sebészet inkább az elõbbit javasolta. Ha a sebet nyitottan kezelik, a külsõ fertõzés veszélye
megnõ, a belsõ gyulladásé viszont csökken, míg a másik esetre épp ennek fordítottja igaz.

Görgei sérülésénél az igazi problémát a fertõzésveszély jelentette. Éppen ezért vágta fel Lumniczer a sebet, kitisztította,
majd anélkül, hogy ismét összevarrta volna, bekötözte. Ezt követõen visszatért Pestre, s felkereste Balassát: találniuk kel-
lett ugyanis egy orvost, aki folytatja a kezelést, mivel õk nem tudtak volna folyamatosan Görgei mellett lenni. Választásuk Ba-
lassa asszisztensére, Markusovszky Lajosra (1815–1893) esett.

A döntés telitalálatnak bizonyult, hiszen Markusovszky antibiotikumos kezelés, fájdalomcsillapítás és modern antiszep-
tikus tudás nélkül is sikerrel kezelte betegét. Ebben Varga Benedek szerint közrejátszhatott az is, hogy 1847-ben éppen akkor
töltött hosszabb idõt Bécsben a barátjánál, Semmelweis Ignácnál, amikor a kitûnõ szakember rájött: a szülészorvos keze ön-
magában is komoly veszélyforrás lehet, s bevezette korszakos újítását, az oldott klórmésszel történõ, mûtét és kezelés elõtti,
bemosakodást. Az orvostörténeti múzeum fõigazgatója megjegyezte: Markusovszky bizonyosan nagy figyelmet fordított
Görgei fejsebének tisztaságára, s a kezelés során talán alkalmazta Semmelweis újítását, tehát a korszak általános tudásához ké-
pest modernebb eljárásokkal élt a fertõzés megakadályozására. Mindazonáltal ezt – írásos források hiányában – nem lehet
bizonyítani.

Markusovszky július 5-én vette át Görgei kezelését. A Komáromból történt indulás elõtt bevarrta a sebet, melyet Vácnál (az
újabb gennyesedés miatt) ismét feltárt. Ez az utolsó beavatkozás, amirõl hiteles információkkal rendelkezünk, pedig az orvos
mindvégig a tábornok mellett volt: elkísérte õt Aradra, a szõlõsi síkra, a nagyváradi orosz fogságba, majd számûzetésének
helyszínére, Klagenfurtba is, ahonnan csak 1850-ben tért haza.

Feith László

Kőbe vésve, bronzba öntve

GÖRGEI MEGMENTŐI
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ERŐS HIT, 
ERŐS AKARAT

Anemzetközi kapcsolatrendszer fej-
lesztésében sok lehetőség rejlik,
fontos bemutatnunk külföldi part-

nereinknek a Magyar Honvédséget, azon
belül is az altiszti kart, illetve az altiszt-
képzést. Itt kell megjegyeznem, hogy
nemzetközi összehasonlításban nincs
szégyenkeznivalója a magyar altiszti
karnak, sem szakmai tudás, sem elköte-

lezettség tekintetében – jegyzi meg Kris-
ton István.

A vezénylőzászlós számos külföldi
rangidős altisztet fogadott az elmúlt fél
évben. Ezek a látogatások jobbára azo-
nos forgatókönyv szerint zajlanak.

– Az első nap estéjén a vendég tiszte-
letére egy vacsorát adunk, melyre meg-
hívok egység- és magasabb szintű ve-

zénylőzászlósokat is, akik így megsze-
rezhetik a nemzetközi kapcsolatok so-
rán nélkülözhetetlen rutint és magabiz-
tosságot. A következő napon felkeres-
sük az MH Altiszti Akadémiát, ahol a
külföldi partner nemcsak a szentendrei
alakulattal, illetve annak feladatrend-
szerével, hanem különböző előadások
keretében a Honvédelmi Minisztérium,

Altiszti kar: 
a Magyar 

Honvédség 
gerince

A MAGYAR HONVÉDSÉG VEZÉNYLŐZÁSZLÓSI BEOSZTÁSÁBA TÖRTÉNT 
BEIKTATÁSAKOR KRISTON ISTVÁN NÉGY PONTBAN FOGLALTA ÖSSZE 
CÉLKITŰZÉSEIT, MELYEK KÖZÖTT AZ ELSŐ HELYEN SZEREPELT AZ ALTISZTI
KAR ELFOGADOTTSÁGÁNAK, ELISMERTSÉGÉNEK ERŐSÍTÉSE. MINDEZÉRT 
A FŐTÖRZSZÁSZLÓS HAZAI ÉS NEMZETKÖZI VISZONYLATBAN EGYARÁNT
SOKAT TESZ.

a Magyar Honvédség és az MH Össz-
haderőnemi Parancsnokság felépítésé-
vel is megismerkedhet. A harmadik nap
csapatlátogatással telik, melynek során
természetesen figyelembe vesszük, hogy
a vendég melyik haderőnem tagja. Szol-
nok ebből a szempontból általában sze-
rencsés választás, hiszen ott, egyetlen
helyőrségben a légierő egy szegmense,
a misszióorientált kiképzés, illetve a kü-
lönleges műveleti képességek, tehát a
Magyar Honvédség szélesebb spektruma
is bemutatható. A zárónapon kulturális
programot szervezünk vendégünknek:
Diego Cagnazzo főtörzszászlóssal, az

olasz haderő rangidős altisztjével pél-
dául az Országházat, a budavári Szikla-
kórházat, továbbá a HM Hadtörténeti
Intézet és Múzeumot kerestük fel, de ál-
talánosságban elmondható, hogy a töb-
bi vendégünknek is ehhez hasonló prog-
ramot állítunk össze – hangsúlyozza a
Magyar Honvédség vezénylőzászlósa.

JÓ AZ IRÁNY

A cél az, hogy nemzetközi szinten is elis-
mert, kiváló magyar altiszti kar épüljön ki,
melynek fontos eleme a NATO altiszti stra-
tégiájában (NATO NCO Strategy and Re-

commended NCO Guidelines) megfogal-
mazott ajánlások átültetése a gyakorlatba.

– Ezt a dokumentumot Stéphane Abri-
al vezérőrnagy, a NATO Transzformáci-
ós Parancsnokságának parancsnoka (Al-
lied Command Transformation – ACT) és
James G. Stavridis admirális, a NATO szö-
vetséges erők európai főparancsnoka (Sup-
reme Allied Commander Europe – SA-
CEUR) adta ki 2010-ben – mondja Kris-
ton István.

Ez egyébként az észak-atlanti szövetség
történetének első olyan hivatalos okmá-
nya, amely az állománykategóriára vonat-
kozó standardokat és iránymutatásokat
rögzíti. A NATO-tagállamokban tudniil-
lik az azonos rendfokozatú altisztek kép-
zettsége igen vegyes képet mutat, nem be-
szélhetünk egységes, ugyanazon a szinten
álló tudásról. A körülbelül hétéves mun-
ka eredményeként megszületett doku-
mentumban ezért a két parancsnok aján-
lásként megfogalmazta, hogy az adott rend-
fokozathoz és beosztáshoz a szövetségben
milyen tudásnak kell párosulnia.

– Az altiszti stratégiában leírtak beveze-
tését ugyanakkor sok minden befolyásol-

Feith László   � Fotó: Dévényi Veronika és Rácz Tünde  
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Kriston István 
főtörzszászlós

Richard T. Small főtörzszászlós (jobbra) udvariassági 
látogatáson dr. Orosz Zoltán altábornagynál.



ja, például az altisztképzés színvonala vagy
éppen az, hogy kiépült-e a vezénylőzász-
lósi rendszer. Nálunk ez utóbbi a század
vezénylőzászlósi szinttől egészen a Ma-
gyar Honvédség vezénylőzászlósi beosz-
tásig megtörtént, ami hatalmas fegyver-
tény. Így látta ezt a Szövetséges Haderők
Európai Főparancsnokságának (Supreme
Headquarters Allied Powers Europe – SHA-
PE) vezénylőzászlósa, Richard T. Small
főtörzszászlós is, aki magyarországi láto-
gatása során külön szólt a vezénylőzászló-
si rendszer fontosságáról, s mint mondta,
örömmel töltötte el, hogy e téren, a Magyar
Honvédségen belül, egy jól működő rend-
szert ismerhetett meg. Mi tartjuk magun-
kat a NATO ajánlásaihoz, apró igazítások-
kal átvesszük a dokumentumban megfo-
galmazottakat, amelyek egyébként meg -
erősítették a vezérkari főnök által már ko-
rábban lefektetett irányelvek (a 95/2011.
számú HVKF-intézkedés a három pilléren
nyugvó altisztképzési rendszerről) helyes-
ségét, s azt, hogy jó irányba haladunk. A
Magyar Honvédségnél a közkatonától a fő-
törzszászlósig terjedő állománykategória
esetében meghatároztuk azt, hogy egy-egy
beosztás betöltéséhez milyen képzettség-
re van szükség – mutat rá Kriston István.

NÉGY FÁZISBAN

Persze a Magyar Honvédség vezénylő-
zászlósa nemcsak a nemzetközi terüle-
ten, hanem a hazai ügyekben is igen ak-
tív. Részvételével zajlik például az össz-

haderőnemi rangidős altiszti tanfolyam
előkészítése. A négy és fél hónapos kép-
zés előreláthatóan 2013 szeptemberé-
ben indul az MH Altiszti Akadémián,
első körben alapvetően önálló zászló-
aljnál, ezrednél, illetve dandárnál ve-
zénylőzászlósi beosztást betöltő altisz-
tek (a jelenlegi tervek szerint 20 fő) szá-

mára. Ha az erre vonatkozó elképzelést
a vezérkari főnök elfogadja, akkor al-
tisztek, egészen pontosan a US Army
Sergeants Major Academy-t végzett, il-
letve BSc (Bachelor of Science) és MSc
(Master of Science) fokozattal rendel-
kező vezénylőzászlósok fogják oktatni
a hallgatókat.

– A szervezők a kurzust négy fázis-
ra osztották, melyek mindegyike egy-
egy vizsgával zárul. Kezdésként a
NATO-val, az EU-val, illetve a nem-
zeti katonai biztonsági stratégiával kap-
csolatos általános ismeretek kerülnek
terítékre, majd vezetéselméletet tanul-
nak a hallgatók. A harmadik fázis a
kommunikációs tréning lesz: ennek ke-
retében szakmai előadások, prezentá-
ciók összeállítását, a sajtóval való kap-
csolattartást, illetve jelentések készíté-
sét gyakorolhatják az altisztek, akik a
tanfolyam negyedik fázisában a külön-
leges jogrend bevezetését követő idő-
szakban érvényes szabályokkal, illet-
ve az akkor alkalmazott műveleti ve-
zetési-irányítási rendszer működésével
ismerkednek. A tervek szerint a kép-
zés része lesz a közigazgatási alap-
vizsga tananyaga is, elősegítendő a köz-
szolgálati pályák közötti átjárhatósá-
got – sorolja a főtörzszászlós.
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Fennállásának első évfordulója alkalmából ünnepséget rendeztek az MH Altiszti
Akadémián, melynek keretében Szentendre városa alegységzászlót adomá-
nyozott a Kinizsi Pál Oktatási Osztály részére. Beszédében Benkő Tibor ve-
zérezredes, vezérkari főnök rámutatott: a csapatzászló a dicsőség, a hősiesség
jelképe, s arra kérte a katonákat, hogy legyenek büszkék rá, merítsenek belőle
erőt a feladatok teljesítéséhez. A tábornok részletesen szólt az altiszti kar meg-
erősítéséről, amit már az állománykategória megváltozott elnevezése is szim-
bolizál. Hallhattuk: a honvédelmi vezetés célja az, hogy magas beosztásokat is
elláthassanak az ahhoz szükséges adottságokkal rendelkező altisztek, és min-
denki számára nyilvánvalóvá váljon, a Magyar Honvédség gerincét az altiszti
állomány jelenti.

ALEGYSÉGZÁSZLÓ A KINIZSINEK

Az altiszti kar rendezvényein gyakori vendég 
a vezérkari főnök.

NOVEMBER: ALTISZTEK HÓNAPJA

Az összhaderőnemi rangidős altiszti tanfo-
lyam indulására tehát még tíz hónapot vár-
ni kell, a Honvéd Altiszti Folyóirat januári át-
alakításával kapcsolatban viszont már szá-
mos tapasztalat áll rendelkezésre, s ezek a
tapasztalatok egyértelműen pozitívak.

– A lap készítésébe az altisztek minél
szélesebb körét szerettük volna bevonni,
s ez, úgy érzem, sikerült is. Különösen az
alakulatoknál szolgáló altisztek aktívak; e
tekintetben az MH 5. Bocskai István Lö-
vészdandárt kell első helyen megemlíte-
nem. A struktúra átalakítása – melynek so-
rán három fő rovatra osztottuk a folyóiratot
– szintén remek döntésnek bizonyult, na-
gyon jók a visszajelzések. Az altisztek ma-
gukénak érzik a lapot, sok jó és értékes
írást kap a szerkesztőbizottság, olyannyira,
hogy gyakran szelektálnunk kell, hiszen a
terjedelem adott – avat be a részletekbe a fő-
törzszászlós.

Mindent összevetve, a megújult folyó-
irat eddig szép sikereket könyvelhetett
el, akárcsak a honvéd altiszti gálaest, me-
lyet november 10-én első alkalommal
rendeztek meg Budapesten, a Honvéd
Kulturális Központban.

– Ez a rendezvény az altisztek és hoz-

zátartozóik haza iránti elkötelezettségének
elismerése, egyfajta köszönetnyilvání-
tás, s nem utolsósorban megemlékezés
a hagyományainkról. November ugyan-
is több okból jelentős hónap az állo-
mánykategória számára: 1924. novem-
ber 15-én indult meg Jutason az egysé-
ges intézeti képzés, 2011-ben pedig szin-
tén ezen a napon alakult meg az MH Al-
tiszti Akadémia. A rendezvény fővédnö-
keként Benkő Tibor vezérezredes, ve-
zérkari főnök mondott beszédet, mely-
ben megfogalmazta az altiszti állomány-
nyal szemben támasztott elvárásait. El-
mondta, hogy az embert nem a rendfo-
kozat és nem is a beosztás határozza meg,
hanem az, amit bajtársainak nyújtani tud:
a kitartás, a bátorság, a példamutatás. S
amikor a katonák házastársai, családtag-
jai által hozott áldozatról szólt, nagyon
sok hozzátartozó elérzékenyült. Mélyen
megérintő beszéd volt, nekem nagyon
sok erőt adott. De kollégáimnak is, mint
ahogy az a velük folytatott beszélgeté-
sekből számomra kiderült – ad összeg-
zést Kriston István.
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Az altisztképzés történetét
bemutató könyv már 

a gálaesten sikert aratott.

Az első honvéd altiszti gálaestnek 
a budapesti Honvéd Kulturális Központ adott otthont.

A vezénylőzászlósok egyik fő feladata, 
hogy tanácsaikkal segítsék a parancsnokok vezetői tevékenységét.
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A felvételek szerint az Iráni Forradalmi Gárda
Szu–25 típusú csatarepülõgépe támadta meg az
amerikai légierõ MQ–1 Predator felderítõ re-
pülõgépét november elsején, a Perzsa (Arab)-öböl
felett. Iráni állítás szerint a távolról irányított ame-
rikai felderítõgép iráni légtérben tartózkodott, míg
az Egyesült Államok szerint a gép végig nemzet-
közi légtérben repült. A Szu–25-ös géppár egyik
tagja több rárepüléssel, gépágyúval próbálta meg
lelõni a manõverezõ felderítõgépet – sikertelenül.
(Washington Post)

A Kanadai Királyi Haditengerészet 20 év alatt 28 nagyobb és
116 kisebb hadihajót kíván hadrendbe állítani. A flotta teljes
megújulását jelentõ program az elõzetes számítások szerint leg-
alább 35 milliárd kanadai dollárt emészt majd fel, az üzemelte-
tési költségek nélkül. A nagyobb hajóegységeket két üzem, az új-
skóciai Halifax-ben lévõ Irving Shipbuilding (21 hadihajó) és
a Brit-Kolumbiában mûködõ Vancouver Shipyards/Seaspan Ma-
rine (7 kisegítõ hajó) építheti majd. A kisebb hajóegységek gyár-
tásáért már komoly verseny várható, amelyre szinte biztosan je-
lentkeznek amerikai, ázsiai és európai hajógyártó cégek is.
(Defense Tech)

KÉT ÉVTIZED, 144 ÚJ HAJÓ

Trautmann Balázs összeállítása

IRÁNI TÁMADÁS

NYOLC VERSENYZÕ DÁNIÁBAN

Szinte valamennyi (összesen nyolc) európai, katonai páncélozott szállítójármûvet gyártó cég jelentkezett a dán védelmi
minisztérium felhívására, miszerint a hadsereg a több modernizáción is átesett, amerikai M113 G3 DK és M113 G3 Wa-
ran csapatszállító jármûveit újakkal kívánja felváltani. Az ajánlatkérés 206 gumikerekes és 450 lánctalpas jármû szállí-
tására szól. A tervek szerint a hat fõ változatként megjelölt (csapatszállító, harctéri mentõ, mûszaki mentõ, parancsnoki
vezetési pont, felderítõ és tûztámogató) jármûvek elsõ válogatójára néhány hónapon belül sor kerül, míg a tesztelése-
ket már 2013 márciusában megkezdik. A gyõztest 2013 végén választják ki.  (Defense News)
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India hivatalosan is megkérte az ame-
rikai törvényhozás engedélyét 145,
M777 típusú, 155 milliméteres von-
tatott löveg megvásárlásához. A fegy-
verrendszert a brit BAE Land Systems
amerikai leányvállalata, a Global
Combat Systems gyártja le. Az Afga-
nisztánban 2006 februárja óta, széles
körben használt löveg alkalmas az Ex-
calibur GPS-vezérelt, pontos csapás-
mérésre képes lõszer célba juttatásá-
ra is. A nemrég napvilágot látott in-
formációk szerint a 700 millió dollár
értékûre becsült üzletet 2013 márci-
usában véglegesítik. (BAE Systems)

Komoly nemzetközi megrendelést könyvelhetett el a dél-koreai KAI: Peru légiereje a már Törökországban és Indonéziában
is használt kétüléses KT–1 turboprop kiképzõ repülõgépbõl rendelt tíz darabot. A dél-amerikai ország hadereje ugyanennyit
vásárolt a típus könnyû támadó változatából, a KA–1-bõl is, melynek elsõ exportsikere volt ez a 200 millió dolláros beszerzés.
Dél-Korea a Peruval szomszédos Brazíliával küzdött az üzletért, hiszen a brazil Embraer Super Tucano a könnyû, tur-
boprop katonai kiképzõgépek piacának egyik legnagyobb szereplõje. Az elsõ négy gép készen érkezik, a többi tizenhatot
már Peruban szerelik össze.  (Korean Aerospace Industries)

Tajvan új, hajók elleni rakétarendszer
tesztelését kezdte meg. A már alkalma-
zott Hsiung Feng III típusú, irányított ra-
kétán alapuló, új változatú fegyver a hí-
rek szerint 250 mérföld (450 kilométer)
távolságból, háromszoros hangsebes-
ségre gyorsulva lesz képes célpontjait
támadni. A rakéta, nem titkoltan, a kínai
Liaoning repülõgép-hordozó hadrendbe
állására idõzített válaszlépés. Tajvani
szakértõk szerint az egyre erõsödõ kínai
mélytengeri flotta ellensúlyozása miatt
is szükség van új fegyverekre. (Taiwan
News)

INDIA AMERIKAI 
LÖVEGEKET VÁSÁROL

KAI: EXPORTSIKER PERUBAN

ÚJ RAKÉTA TAJVANBÓL
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Az afganisztáni hadszíntéren szolgálatot teljesítõ ma-
gyar katonai erõk mûveleti és szolgálati körülménye-
irõl, a végrehajtott és tervezett feladatokról tájékozó-
dott dr. Benkõ Tibor vezérezredes a közép-ázsiai or-
szágban tett ötnapos látogatásán. A vezérkari fõnök –
mások mellett – találkozott Adam Philippe dandártá-
bornokkal, a Kabuli Nemzetközi Repülõtér parancsno-
kával, Nick Patrick Carter altábornaggyal, az ISAF pa-
rancsnokhelyettesével és D. Javier Cabeza ve-
zérõrnaggyal, az ISAF Mûveleti Parancsnokság pa-
rancsnokhelyettesével is. A vendéglátók valamennyi-
en elismerõen nyilatkoztak a magyar katonák helytál-
lásáról. Adam Philippe dandártábornok kiemelte a ma-
gyar katonák kiváló felkészültségét, professzionális
szolgálatellátását és a nemzetközi környezetben kiala-
kított jó kapcsolataikat.

Honvéd Vezérkar

Az MH Tartományi Újjáépítési Csoport 13. váltásának
parancsnoka, Sipos Antal ezredes rendõrségi és nemzeti
biztonsági igazgatósági (National Directorate of Security
– NDS) ellenõrzõ-áteresztõ pontot adott át Khilagayban. A
beruházás a tartományi rendõrfõnök kérelme alapján va-
lósult meg, öt hónap alatt. Az épületkomplexum két iro-
dáját az NDS kapta, a másik hat helyiségben a rendõrség ré-
szére alakítottak ki irodát és pihenõszobát. Az átadásra a tar-
tomány rendõrfõnökének és az NDS-vezetõ helyettesé-
nek jelenlétében került sor.

MH PRT-13

A NATO Erõforrások Irodájának
(NATO Office of Resources – NOR) ti-
zenhat fõs delegációja látogatott el a Ka-
buli Nemzetközi Repülõtérre (KAIA).
A látogatás során a KAIA parancsnoka
és helyettese, valamint a légi mûveleti,
az erõk védelme és a bázistámogató cso-
port parancsnokai elõadások és hely-
színi bejárás keretében adtak tájékozta-
tást a folyamatban lévõ beruházásokról,
illetve a tervezett projektekrõl. A láto-
gatás elõkészítésében a magyarok is je-
lentõs szerephez jutottak, hiszen a re-
pülõtér üzemeltetésében, a bázis ellátá-
sában és mûködtetésében, valamint an-
nak õrzés-védelmében szerepet játszó
három csoportból kettõ, a bázistámoga-
tó, valamint az erõk védelme csoport is
magyar vezetésû.

ISAF KAIA

Feith László összeállítása

MAGYAR SEGÍTSÉGGEL

A VEZÉRKARI FÕNÖK AFGANISZTÁNBAN

LÁTOGATÁS A REPÜLÕTÉREN
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A koszovói békefenntartó mûvelet jelenle-
gi helyzetérõl és jövõjérõl tartott pristinai
sajtótájékoztatóján professzionálisnak ne-
vezte a nyugat-balkáni országban szolgáló
magyar békefenntartó katonák munkáját Vol-
ker Halbauer vezérõrnagy. A KFOR parancs-
noka hozzátette: bízik benne, hogy Magyarország
a jövõben is hozzájárul a NATO vezette mûvelethez.
A KFOR mandátuma nem változott, továbbra is az
ENSZ Biztonsági Tanácsának 1244-es számú határo-
zata alapján végzi feladatait, azaz hozzájárul a békés és
biztonságos környezet fenntartásához, a mozgássza-
badság biztosításához, valamint támogatja a politikai
párbeszédet. A tábornok úgy fogalmazott: a misszió
jövõje elsõsorban nem katonai, hanem politikai döntés
függvénye.

Nyulász Viktória, Szûcs László
Fotó: Rácz Tünde

Kovács Ferenc mérnök ezredes ünnepélyes ke-
retek között adta át a szarajevói NATO-parancs-
nokság törzsfõnöki beosztását Kisbenedek Sán-
dor ezredesnek. Kovács ezredes a NATO Non-
Article 5 (Balkan Operations) medál mellett az

elmúlt hat hónapban végzett munkáját dicsérõ parancsnoki
oklevelet vehetett át Walter T. Lord dandártábornoktól, a sza-
rajevói NATO-parancsnokság parancsnokától. A dandártá-
bornok ez alkalomból U.S. Joint Service Commendation Me-
dallal tüntette ki a parancsnokságon szolgáló magyar katoná-
kat: Kovács Ferenc mérnök ezredest, Gubisi Róbert õrnagyot,
Orovecz István mérnök õrnagyot és Inoka Zoltán zászlóst.

NHQ Sa törzsfõnöki iroda

A KFOR 
JÖVÕJÉRÕL

BÚCSÚ SZARAJEVÓTÓL

Véget ért a szomáliai katonák Ugan-
dában, magyar és német segítség-
gel zajló kiképzésének második,
nyolchetes fázisa, melynek kereté-
ben a taktikai mozgásokat, a mûve-
letek, illetve a harcérintkezés koor-
dinálását és végrehajtását gyako-
rolták a résztvevõk. Ebben az
idõszakban több éleslövészetet is
tartottak: ezek során a katonák egy-
re komplexebb feladatokat hajtot-
tak végre, ami közben saját maguk-
ra, célpontjaikra, valamint tûzcso-
portjaik koordinálására is figyelni-
ük kellett. Az ugandai kiképzés le-
zárultával a szomáliai katonák ha-
zatérnek, s az Al-Shabaab terror-
szervezet elleni harcban vesznek
részt.

Kép és szöveg: Csatlós Péter
fõhadnagy

UGANDAI KÜLDETÉS



Elég csak egyszer pár perccel ko-
rábban vagy késõbb érkezni egy
helyszínre, tõlünk függetlenül is

megtörténhet a baj – ad összegzést af-
ganisztáni tapasztalatairól Sándor Zsolt
dandártábornok, az MH PRT 5. váltá-
sának parancsnoka. Az MH 25. Klapka
György Lövészdandár parancsnoka még
ezredesként, a szolnoki könnyû vegyes
zászlóalj parancsnokaként kapta a meg-
bízást a PRT-5 vezetésére. Afganisztáni
„belépõje” még ma is emlékezetes az
ISAF berkeiben: a kontingensparancs-
noki beosztás átadási-átvételi ceremó-
niáján minden (nem magyar) rész-
vevõnek leesett az álla. Sándor Zsolt ez-
redes ugyanis ikertestvérétõl, Sándor
Tamás alezredestõl vette át a kontingens

zászlaját. Mindenki csak pislogott: most
akkor mi van? Ki az, aki jön, és ki az,
aki megy?

E derûs momentumtól eltekintve azon-
ban a PRT 5. váltásának sem túl sok mo-
solyognivalója volt féléves mandátuma
alatt. A negyedik váltástól megkapott
információkra alapozva, tovább ponto-
sították a felderítési adatokat, és nem
voltak igazán boldogok az eredménytõl.
Rögtön három olyan gócpontot is talál-
tak, amelyek puszta léte komoly biz-
tonsági kockázatot jelentett a PRT, s
nemkülönben az ISAF északi régiójá-
ban ténykedõ minden más nemzet szá-
mára.

Az elsõ, a Dadekoda nevû „hadúr” An-
darab-völgyben települt, mintegy négy-
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AZ ÉLET SŰRŰJÉBEN

Sándor Zsolt ezredes, 
kontingensparancsnok

AZ AFGANISZTÁNI KONTINGENSEK MINDENNAPJAIBAN A SZERENCSÉNEK
LEGALÁBB AKKORA SZEREPE VAN, MINT A PROFESSZIONÁLIS FELKÉSZÜLÉSNEK
ÉS SZOLGÁLATELLÁTÁSNAK…

száz fõt számláló csapata volt, amely
amellett, hogy tálib kapcsolatokkal is
rendelkezett, igazából ember-, fegyver-
és kábítószer-kereskedelemben „uta-
zott”. A másik neuralgikus terület Bagh-
lán Jadid járás, az úgynevezett Kun-
duz–Baghlán korridor volt, ahol a járá-

si vezetõ, finoman fogalmaz-
va is, kettõs játékot ûzött. Mi-
után nyakig benne volt min-
denféle tiltott kereskedelem-
ben és korrupcióban, nehéz
lett volna megbízható szövet-
ségesnek nevezni. Igaz, a já-
rásban folytatott humanitári-
us projektek végrehajtásához
igyekezett megteremteni a biz-
tonsági feltételeket, de szorí-
tották a másik oldalról is, így a
PRT-5 katonái soha nem le-
hetettek biztosak abban, hogy
betartja (be tudja tartani) az
ígéreteit.

– Ez a kérdés egyébként
minden PRT-parancsnok örök

dilemmája volt – mondja Sán-
dor tábornok. – Ugyanis még
ISAF-szinten sem adtak állás-
foglalást, utasítást vagy taná-
csot azt illetõen, hogy egy köz-
ismerten korrupt, több esetben
az ellenségnek is segítõ tarto-
mányi, illetve járási vezetõt,
afgán rendõri vagy katonai pa-
rancsnokot meddig kell támo-
gatni, helyén hagyni, egyálta-
lán együttmûködni vele. A ren-
dezõelv ezekben az esetekben
csak az lehetett, hogy amíg a
kontingens és a feladat végre-
hajtásának biztonságát segí-
tik, a kisebb „stiklijeik” felett
szemet kell hunyni, ellenkezõ
esetben viszont szigorúan le
kell csapni rá és csapatára. Ez
a felelõsség azonban mindig

az adott kontingens parancsnokának vál-
lát nyomta.

Visszatérve a tartomány biztonsági
kockázataihoz, a harmadik gócpont Ta-
lava Barak járás volt. Ez a térség új-zé-
landi „felségterület” volt. Jobban mond-
va: volt is, meg nem is. Korábban ugyan-
is – a Baghlán tartománybeli holland
PRT kezdeményezésére – „határkiiga-
zítást” hajtottak végre a két tartomány
között, Baghlán rovására. A határvonal

pár kilométernyi eltolásával viszont a
területen mûködõ kilencvenhat illegá-
lis szénbánya nagy része a „szomszéd-
hoz” került. Ezáltal az „illegális” bagh-
láni szénbányászok elvesztették a csa-
ládjuk fenntartásához szükséges, egyet-
len bevételi forrásukat; átjártak tehát a
határon – s nem csak szenet bányászni.
Ez viszont nem egyszer konfliktust oko-
zott a szövetségesek között is: az új-zé-
landiak (az okokat nem ismerve vagy
figyelmen kívül hagyva?) többször je-
lezték, hogy „magyar felségterületrõl”
kapják a támadásokat.

De nem volt jobb a helyzet Pol-e
Khomriban sem. Amíg a PRT 4. váltá-
sának sikerült kialakítania egyféle „élni,
és élni hagyni” együttmûködést a helyi
rendõri erõkkel (ennek eredményeként
szigorúan felügyelt, közös járõrözést a
városban), az ötödik váltás már a tarto-

Szabó Béla   � Fotó: PRT-5

MAGYAR HONVÉD                                                                                  15

PRT-5
2008. SZEPTEMBER – 2009. MÁRCIUS

A sziklafal üregeiben évszázadokig 
álltak a tálibok által szétlövetett 
Buddha-szobrok

Camp Pannónia „madárperspektívából”, a PRT-5 idejében

A zászló a családban maradt; 
Sándor Tamás alezredes és 
Sándor Zsolt ezredes



mányi székhelyen is öngyilkos merény-
letekkel szembesült. Az egyik merénylõ a
rendõrség területén tartott rendezvényen
(afgán rendõrök, civil lakosok, valamint
két amerikai katona halálát is okozva) ak-
kor robbantotta fel magát, amikor az ISAF
parancsnokának újjáépítésért felelõs he-
lyettesét kísérõ Sándor ezredes konvoja
befordult a rendõrség udvarára. Ha akár
csak harminc másodperccel elõbb érkez-
nek… De nem ez volt az egyetlen vész-
helyzet: számtalanszor lõttek rá a kon-
vojukra, többször kapott rakétatámadást
a magyar tábor, Camp Pannónia is; volt,
amikor a támadók csak ötven métert té-
vedtek… Mindeközben az ellenállók a
tartomány minden útját „teleszórták”
improvizált robbanótestekkel, de hál’
istennek, ezekben a támadásokban sen-
ki sem sérült meg. 

– Nos, többek között ennyit a szeren-
csérõl – utal vissza a parancsnok a ko-
rábbi szavaira.

Mindezen körülmények közepette egy
sor új feladat is nehezítette a PRT 5. vál-
tásának tevékenységét. Az õ mandátu-
muk alatt kezdte meg ténykedését az
elsõ magyar OMLT (Operational Men-
toring and Leaison Team – mûveleti ta-
nácsadó és összekötõ csoport), amely a
négyhónapos kabuli felkészülését kö-
vetõen települt át a Pol-e Khomri mel-
letti Khilagayba. Az OMLT tevékeny-
ségének logisztikai támogatása a PRT-5
feladata volt, csakúgy, mint a tarto-
mányban folyó egyéb szövetségesi
mûveleteké is. Így például a német kü-
lönleges mûveleti erõk akcióihoz is ne-
kik kellett logisztikai támogatást és

gyorsreagálású erõt biztosítaniuk, de
együttmûködtek a szomszédos német
újjáépítési csoporttal is. Amikor példá-
ul a németek akciót indítottak a tarto-
mányok közötti határ egyik oldalán, a

magyarok a másik oldalon álltak ké-
szenlétben, nehogy a „túloldalról” ki-
szorított erõk el tudjanak menekülni,
esetleg Baghlánban „újraszervezõdni”.

De nem volt könnyebb feladat az alap-
rendeltetésükkel kapcsolatos ellátás sem.
A drasztikusan leromlott biztonsági hely-
zet miatt, követve a PRT-4 gyakorlatát,
õk is többnapos, minimum 60–70 fõs
erõvel végrehajtott kitelepülések során

jutottak el a legtávolabbi járásokba, fal-
vakba. S újra visszatérve a „szerencse-
tényezõre”, még ez sem jelenthetett száz-
százalékos biztonságot. Egyik alkalom-
mal ugyanis, amikor egy szlo-
vák–magyar, ruhanemûbõl álló segély-
szállítmányt akartak eljuttatni a tarto-
mány egyik járásába, biztonsági okok
miatt csak az indulás elõtti napon adták
meg a járási vezetõknek, hogy mikor és
hol kívánják azt átadni, az amúgy a helyi
vezetõk által kijelölt legrászorultabb
családoknak. Afganisztánban azonban
(még mûholdas telefon nélkül is) a hí-
rek gyorsan eljutnak mindenhová. Ez
esetben sem volt másként: a csapatot
már várták. Szerencsére, a többek kö-
zött a magyarok által is felkészített af-
gán biztonsági erõk ez egyszer a hely-
zet magaslatán álltak, és nem sokkal a
segélyszállítmány megérkezése elõtt,
felfedeztek és elfogtak egy öngyilkos
merénylõt. Ez „ISAF-csúcs” is volt, mert
elõször sikerült kézre keríteni egy olyan
öngyilkos merénylõt, akinek a testére

17 kilogramm robbanóanyagot tartal-
mazó mellényt rögzítettek… 

Persze voltak békésebb körülmények
között végrehajtott projektjeik is. A PRT
5. váltása, az eddig vázolt körülmények
közepette is, folyamatosan hajtotta vég-
re humanitárius feladatait. E munkát
nagymértékben segítette többek között
Tölli István nagykövet, politikai ta-
nácsadó, a PRT civil képviselõje is, aki
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Közös akcióban az afgán hadsereggel

Afganisztánban nem elég az aláírás, ujjlenyomat is szükséges

többéves afganisztáni tapasztalatainak
birtokában rengeteg hasznos tanáccsal
és információval látta el a Sándor ezre-
des vezette kontingenst. Így a PRT ál-
tal célzottan végzett, rövid és középtávú
segélyakciók mellett, e kontingens is al-
kotott maradandót. A Pol-e Khomri-i le-
ányiskola – kétezer amerikai dolláros
költségvetésû – védõfalának felépítésé-
vel például nem csupán a tálib idõkben a
tanulástól eltiltott lányok biztonságát
szavatolták. Ugyanis ez volt az elsõ
olyan projekt, amit a helyi erõk, a PRT,
valamint az USAID (az Amerikai Egye-
sült Államok kormányának segélyezé-
sért felelõs szervezete) közösen hajtott
végre Baghlán tartományban.

Mindezen eredményeket azonban nem
érhették volna el a kontingens katonái-
nak példamutató helytállása nélkül. 

– Nagy szavak nélkül – teszi hozzá a
parancsnok. Sándor Zsolt csak eseteket,
helyszíneket villant fel, bár szíve sze-
rint az egész kontingens névsorát felol-

vasná. Tûzszerészeik három hónap alatt,
egyebek mellett nyolcvantonnányi,
gyakran raktárakba rejtett illegális rob-
banóanyagot derítettek fel, gyûjtöttek
össze, illetve semmisítettek meg. Mind-
végig mindenki számíthatott a Force
Protection (erõ védelme, FP-) század ol-
talmára, csakúgy, mint a felderítõ rész-
leg, valamint a katonai biztonsági szak-
emberek aktuális információira. A lo-
gisztikai részleg pedig amellett, hogy
az eddigiekben felsorolt összes feladat és
mûvelet logisztikai biztosítását a leg-
magasabb szinten látta el, még „cso-
dákra” is képes volt. Egy alkalommal
ugyanis a Szalang-hágóra leesett ötven
centméteres hó miatt az éppen kint lévõ
járõrnek hátra kellett hagynia a hólánc-
cal (gyárilag) nem rendelkezõ nehéz
gépjármûveit. A logisztikus csapat Camp
Pannóniában, a helyben beszerzett anya-
gokból két nap alatt hóláncot varázsolt a
jármûvekre. De a magyar jelenlét kap-
csán említsünk meg egy tragikus vég-

kimenetelû buszbalesetet is. Egy túl-
zsúfolt afgán buszt szinte kettészelt egy
kamion (huszonhatan haltak meg a hely-
színen), s ekkor a PRT-5 különbözõ
„szakmájú”, roppant felkészült szak-
emberei készítettek elõ szállításra há-
rom súlyos sebesültet, s ugyancsak õk
szervezték meg a Mazar-e Sharif-i ISAF-
kórházba történõ légi szállításukat is.

A parancsnok többek között az ilyen
segítségnyújtási akciók miatt is sike-
resnek tartja a PRT 5. váltásának tevé-
kenységét. Sándor Zsolt megjegyzi,
hogy újjáépítés nélkül valóban nem le-
hetséges az afganisztáni rendezés, de
rengeteg energiát emészt fel ennek el-
fogadtatása. Az egyszerû emberek akár
a legkisebb segítségért is hálásak, de az
élet minden területét átszövõ korrupció,
a sokszor „kétkulacsos” helyi vezetõk
miatt a mindenkori PRT legtöbbször
azért küzd, hogy az ellentétes érdekekkel
szemben is végezhesse jószolgálati te-
vékenységét.
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Csak komoly tűzerejű 
járőrökkel deríthették fel 

a tartományt
A biztonságos átkelés érdekében 
tűzszerészek vizsgálják át a terepet



Az MH PRT 6. váltásának parancs-
noka, Korom Ferenc dandártábo-
rok (a misszióban még ezredes),

a Honvéd Vezérkar hadmûveleti cso-
portfõnöke, beszélgetésünk idején is-
mét Afganisztánban tartózkodott, ezért
akkori helyettese (ma az MH Ci-
vil–katonai Együttmûködési és Lélek-
tani Mûveleti Központ parancsnoka)
osztotta meg velünk a kontingens hat
hónapos tevékenységével kapcsolatos
tapasztalatait.
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A tálib időszakban 
a lányoknak esélyük sem 
volt a tanulásra

Nemzetközi csapat: horvát és magyar katonák afgán tolmáccsal. 
(A kép jobb szélén Szilágyi Csaba ezredes.)

ÉPÍTÜNK 
ÉS VÉDÜNK
AZ MH PRT 6. VÁLTÁSA AZ ELŐZŐ KÉT KONTINGENS „ZIVATAROS” IDŐSZAKÁT
KÖVETŐEN, VISZONYLAGOSAN BIZTONSÁGOS KÖRÜLMÉNYEK KÖZEPETTE
KEZDHETTE MEG MISSZIÓJÁT. A „VISZONYLAGOSAN” MEGHATÁROZÁST
AZONBAN SZÓ SZERINT ÉS AZ AFGANISZTÁNI KÖRÜLMÉNYEKNEK MEG-
FELELŐEN KELL ÉRTELMEZNÜNK, MERT AZ CSUPÁN A TÁMADÁSOK 
INTENZITÁSÁRA ÉS GYAKORISÁGÁRA VONATKOZIK – ÁRNYALJA A HELYZETET
SZILÁGYI CSABA EZREDES, A HATODIK VÁLTÁS PARANCSNOKHELYETTESE.

A helyettes, Szilágyi Csaba ezredes,
afganisztáni „veteránnak” számít, ugyan-
is már a PRT 2. váltásában is részt vett.
A hatodik váltás szolgálatellátásának
körülményeit vázolva elsõként az idõin-
tervallumot említi meg. Köztudott, hogy
a tartományban a „nyári váltásokban”
folynak a legintenzívebb ellenálló-mûve-
letek. (A PRT korábbi kontingenseirõl
szóló írásainkban már kitértünk arra,
hogy télen, a zord idõjárási körülmé-
nyek miatt, az ellenállók is visszahú-
zódnak, ám a tavasz közeledtével újra
kezdik intenzívebb mûveleteiket.) Új,
és cseppet sem biztonságerõsítõ válto-
zás volt a kontingens életében, hogy eb-
ben az idõszakban, a szövetséges erõk

dél-afganisztáni offenzívájának kö-
szönhetõen, az ellenálló erõk átszivá-
rogtak Afganisztán északi területeire.
Ráadásul köztük megjelentek a csecse-
nek, illetve az arab országokból szár-
mazó harcosok is, a maguk nem csekély
harci tapasztalataival és módszereivel
együtt. Ebben az idõszakban települt át
a közeli Khilagayba az MH OMLT
(Operational Mentoring and Leaison
Team – mûveleti tanácsadó és összekötõ
csoport), amely az Amerikai Egyesült
Államok ohiói nemzeti gárdájával kö-
zösen vesz részt az Afgán Nemzeti Had-
sereg egy zászlóaljának felkészítésében
és mûveleteik támogatásában. A min-
denkori PRT-k számára ez logisztikai

és egyéb támogatási feladatokat jelent.
Végül, de nem utolsósorban, a PRT-6
mandátuma alatt került sor az afganisz-
táni elnökválasztásra. Egy, a nyugati ér-
telemben vett „szabad és demokratikus”
választás lebonyolítása az évtizedek óta
háborúkat folytató, törzsi alapon szer-
vezett országban nagy kihívás volt az
afgán állam, az ISAF és a kontingens
számára is – derül ki Szilágyi ezredes
szavaiból. A legfontosabb feladat ter-
mészetesen a választás biztonsági fel-
tételeinek szavatolása volt, és ez rop-
pant nagy terhet rótt a hatodik váltás ka-
tonáira is. (A helyzetet jellemzi, hogy a
kontingenst erre az idõszakra meg -
erõsítették egy negyvenfõs, az elnökvá-
lasztás biztonságát segítõ szakasszal is.)
A feladat nagyságát érzékeltetendõ: a
választások nyolcszáznégy szavazási
irodában zajlottak, ezek biztonságát az
afgán biztonsági erõkkel közösen kel-
lett szavatolniuk, s a szavazókörök több-
sége a világtól elzárt, nem egyszer a tá-
libok vagy más ellenállók által terrori-
zált, fenyegetett falvakban volt. Bagh-
lán tartományban ezért az ISAF vezeté-
sétõl kapott feladat alapján a PRT 6. vál-
tásának meg kellett vizsgálnia bizton-
sági szempontból a szavazóhelyeket. Fel
kellett mérniük a kijelölt helyszín biz-
tonságosságát, illetve védhetõségét, az
adatokat pedig GPS-koordinátákon rög-
zítették és a körülményeket fotókkal is
dokumentálták. Mindezen feladatok ter-
mészetesen rengeteg, a tartomány leg-
elzártabb és legfenyegetettebb falvaiba
is kiküldött járõrt igényeltek a kontin-
genstõl, a választások idején pedig a tar-
tomány legtávolabbi déli és északi tér-
ségébe több napra települt két meg -
erõsített szakasz. Ma már, mondhatni,
történelem: a választás sikeres volt,
ugyanakkor ezekben a napokban történt
a legtöbb támadás a PRT-6 mandátuma
alatt. Fõleg a tartomány Jadid járására
koncentrálva, több tucat alkalommal tá-
madták meg a szavazóköröket, ezekben
az incidensekben az Afgán Nemzeti Biz-
tonsági Erõk és az ellenállók oldalán is
voltak veszteségek.

A választástól sem függetlenül, de a
korábban már vázolt, csupán viszony-

Szabó Béla   � Fotó: PRT-6
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Varrótanfolyam és ajándék a kicsiknek

Ismerkedés Magyarországgal
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lagos biztonsági körülmények fenntar-
tása, a délrõl beszivárgó ellenállók te-
vékenységének megakadályozása cél-
jából a hatodik váltás mandátuma alatt
zajlott az ISAF „Felkelõ Nap – Naiad
Tolo” mûvelete, amelyben a PRT-6-ra
is jelentõs feladatok hárultak. Ebben az
idõszakban állították fel a tartományi
mûvelet koordinációs központját (Ope-
rational Coordianation Centre-Provin-
ce – OCCP) is: ennek rendeltetése a tar-
tományban lévõ afgán biztonsági erõk
mûveleteinek összehangolása volt, s a
központban a tartományi állami, rendõri,
katonai, biztonsági és más vezetõkkel
együttmûködve, Korom Ferenc ezredes
képviselte a PRT-t.

Az OCCP felállításának szükségessé-
gét mi sem bizonyítja jobban, minthogy
az afgán biztonsági erõk elleni, gyakori
mûveletek mellett a magyar kontingenst
is érte komoly támadás. Májusban pél-
dául egy húszfõs, négy páncélozott
HMMWV-vel feladatot teljesítõ járõrün-
kön ütöttek rajta az ellenállók, ám a ma-
gyar katonák azonnal viszonozták a tü-
zet, majd a harceljárásoknak megfe-
lelõen, biztonságosan kivonták erõiket
a tûz alól, így az összecsapásban ma-
gyar részrõl senki sem sérült meg.

Többek között ezért is emelte ki Ko-
rom Ferenc ezredes, a váltás parancs-
noka a misszió végén: „Büszke vagyok
rá, hogy rendkívül felkészült és jól ösz-
szekovácsolt csapat parancsnoka lehet-
tem, amelynek tagjai bebizonyították,
hogy igazi katonák, és a harcban is meg-

állták a helyüket. Végrehajtottuk az
elõttünk álló feladatokat, így a PRT ve-
zetését nyugodt szívvel, viszonylag biz-
tonságos környezettel és mind az afgán
emberekkel, mind a szövetségesekkel
kialakított jó kapcsolatokkal adom át
utódomnak.”

A hatodik váltás természetesen még
ilyen körülmények között sem feledke-
zett meg alaprendeltetésérõl, a lakosság
mindennapi életkörülményeinek javítá-
sáról, az újjáépítõ munkáról. A több mint
kétszáz projektjük során kilenc középtá-
vú fejlesztést indítottak útjára. A prioritás
továbbra is az oktatás, az egészségügy,
az infrastrukturális fejlesztés és a kor-

mányzati hivatalok tá-
mogatása volt. A fej-
lesztési keretbõl az MH
PRT helyreállíttatta a
khinjani lányiskola egyik
épületét, négy osztályte-
remmel bõvíttette a talai
iskolát, Pol-e Khomri
Gawhar Shad Beigum
nevû leányiskolája a za-
vartalan oktatás érdeké-
ben 164 méter hosszú
védõfalat kapott, Beik fa-
luban tébécé-elkülönítõ
épült, Burka járás Tangi
Murch településén orvo-
si rendelõt vehettek hasz-
nálatba, és elkezdõdött a
tartományi kormányzói
hivatal teljes felújítása is.

(A bizalom megterem-
tését és erõsítését illetõen

említsük meg a legkisebbekre, a gyer-
mekekre alapozott magyar–afgán „me-
sehíd-projektet”. Ennek során a Pol-e
Khomriban tanuló általános iskolások
egy magyar, míg Budapesten, a VI. ke-
rületi Vörösmarty Mihály Általános Is-
kola tanulói egy afgán népmesérõl ké-
szítettek rajzot.)

A biztonsági helyzet romlása ellenére a
hatodik váltás kétszáz projektje hétszáz-
ötven feladatának húsz százaléka fej-
lesztési célú volt. Ez utóbbi azért is na-
gyon fontos, mert a mindenkori PRT-k
alapvetõen kétféle módon segítenek az
ázsiai országban. Egyrészt akut problé-
mák enyhítéseként, klasszikus segélyak-
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A Szalang-hágó „barátságosabb”, nyári arca

PR(T)-tevékenység: 
újságírók kísérése

ciók során egyebek mellett sátrakat, ta-
karókat, élelmiszert juttatnak el a rászo-
rultaknak. Másrészt pedig hosszú távon a
maradandó, az életkörülményeket je-
lentõsen javító projektek megvalósítása a
PRT-k célja. Szilágyi ezredes fontosnak
tartja azt is, hogy rendkívül sok igényt
fogalmaztak meg, amelyek közül a PRT
szakemberei szelektáltak. A beruházá-
soknak hozzá kell járulniuk a kontingens

biztonságához; demonstrálniuk kell, hogy
azt a magyar nép, a magyar állam bizto-
sította. Rendkívül fontos szempont, hogy
egy-egy projekt révén javuljanak az élet-
körülmények, ugyanis nem biztos, hogy
egy eldugott hegyi faluban a mecsetépí-
tés a legfontosabb, még ha a helyi elöl-
járók azt úgy is gondolják.

A civil szféra támogatása mellett a
PRT 6. váltása természetesen kiemelt

figyelmet fordított a helyi biztonsági
erõkre is. A kontingens a lehetõségei-
hez mérten járult hozzá a rendõrség
munkakörülményeinek javításához, lak-
tanyáik biztonságosságának fokozásá-
hoz. Ennek érdekében rengeteg bútort,
számítógépet, szögesdrótot és HESCO-
bástyát adományoztak, s mindemellett
részt vettek õrtornyok, védõfalak építé-
sében és felújításában is.
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A „mesehíd” afgán alkotásai

PRT-járőr a hegyekben

TISZTELT OLVASÓNK!

Amennyiben Ön is teljesített szol-
gálatot az MH Tartományi Újjá-
építési Csoport valamelyik váltá-
sában, és a magazinunkban PRT-
krónika rovatcímmel megjelenő so-
rozatunk bármelyik részére igényt
tart, kérjük, szándékát jelezze az
info@armedia.hu e-mail címen.
(Név, rendfokozat, alakulat és lap-
szám megnevezése.)

A HM Zrínyi Média a kért lapszá-
mokat az Ön nevére, jelenlegi ala-
kulatához, a következő havi Magyar
Honvéd kiszállításakor térítésmen-
tesen eljuttatja.
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Aterepasztal életet menthet, a fel-
adat eredményes végrehajtásának
egyik garanciája, vallják az MH

34. Bercsényi László Különleges Mûve-
leti Zászlóalj katonái. Ezt saját tapasz-
talataikból tudják, nem véletlen tehát,
hogy a honvédség berkeiben való-
színûleg õk építették eddig a valóság
legtöbb kicsinyített mását.

Gyorsan eljutni a kijelölt pontra, a le-
hetõ legrövidebb idõ alatt végrehajtani a
meghatározott akciót és visszatérni a bá-

zisra. Tömören így határozható meg a
feladat, legalábbis a zászlóalj egyik kü-
lönleges mûveleti csoportjának alkalmi
eligazítása szerint. Egy-egy bevetés
veszteség nélküli, eredményes végre-
hajtásának viszont a legfontosabb felté-
tele, hogy úgy kell ismerni az adott hely-
színt, mint a tenyerünket. A feladatra
történõ felkészülésnek ezért nélkülöz-
hetetlen szemléltetõ eszköze a terep-
asztal. Megépítésében a csoport minden
tagja részt vesz, ez a közös munka is kell

ahhoz, hogy a katonák még az indulás
elõtt pontosan megismerjék a mûveleti
terület domborzatát, vízrajzát, növény-
takaróját és az ott lévõ tereptárgyak el-
helyezkedést. Általában kétféle terep-
asztalt készítenek: az egyik a meghatá-
rozott helyre, a célobjektumig történõ
kijutás körülményeit modellezi, a má-
sik, a részletesebb pedig a konkrét mûve-
let végrehajtásának környezetét, a kato-
nák elhelyezkedését és mozgásuk útvo-
nalát mutatja be.

Több ezer 
éves találmány

SEREGSZEMLE

JÁTÉK KATONÁK 
HÁBORÚJA
PÁR KILÓ HOMOK, NÉHÁNY MÉTER MADZAG, 

FENYŐÁGAK, TUJADARABKÁK, SZÍNES RAJZ-
SZEGEK ÉS MŰANYAG KUPAKOK –
A TEREPASZTAL, A VALÓSÁG EME KICSINYÍTETT

MÁSA A KORSZERŰ HADVISELÉSBEN SEM 

NÉLKÜLÖZHETŐ.

Egy-egy terepasztalt térkép, mûhold-
felvételek és a felderítési adatok alap-
ján, a végrehajtandó feladattól függõen
négy-öt óra alatt készítenek el a külön-
leges mûveleti csoport tagjai. Közös épí-
tése azért is nagyon fontos, mert ennek
során a bevetés valamennyi résztvevõje
a lehetõ legaprólékosabban megismer-
heti az adott helyszín jellemzõit. A te-
repasztal tulajdonképpen egy háromdi-
menziós térkép, készítésénél nagyon
fontos a méretarány tartása és a mûve-
leti terület részleteinek legaprólékosabb

modellezése: milyen a terep, a vegetá-
ció, hol vannak épületek, honnan hova
vezetnek az utak. A terepasztal-készítõk
lehetõleg természetes anyagokat, pél-
dául tujaleveleket, fenyõágakat alkal-
maznak, a katonák elhelyezkedését pe-
dig általában mûanyag kupakokkal
szemléltetik, amelynek tetejére ráírják
az adott személy csoportban elfoglalt
beosztását, a végrehajtás modellezése-
kor pedig mindenki „saját magát” moz-
gatja. Vannak persze elõre legyártott,
NATO-szabvány ikonjaik is, amelyeket

a szövetségesi közös felkészülések so-
rán alkalmaznak. A lényeg: a természe-
tes akadályok, a fedezékek, a biztonsá-
gos mozgás, a menekülési útvonalak
részletekbe menõ megismerése.

A modern technikai eszközök, a szá-
mítógépes szimulátorok korában a
mûanyag kupakok, zsinórok, faágak,
rajzszögek használata ósdi módszernek
tûnhet, de a terepasztalnál hatékonyabb
szemléltetõ eszközt még senki nem talált
ki, állítják a különleges mûveleti zász-
lóalj katonái. A legkorszerûbb amerikai
repülõgép-hordozókon is nélkülözhe-
tetlen, a hajókon a segítségével model-
lezik a két legveszélyesebb szintet, a fe-
délzetet és a lenti hangárokat, raktára-
kat. A repülõgépek kartonlapokból ké-
szülnek és a pillanatnyi helyzetüknek
megfelelõen, egészen a gõzkatapultig
mozgatják õket. A beléjük szúrt, külön-
bözõ színû gombostûk jelölik pillanat-
nyi feladatukat, hadrafoghatóságukat.
A zöld fejû tû például azt jelenti, hogy
a gép felszállásra készül, a repülõmo-
dellre tett anyacsavar pedig azt, hogy
pillanatnyilag javítják. De szövetsége-
seink szárazföldi csapatainak „kellék-
tárából” sem hiányozhat a terepasztal:
a nagyobb mûveletek megtervezéséhez
használt hatalmas szemléltetõeszközt
gyakran nagy hangárokban építik meg.

Galambos Sándor      � Fotó: Dévényi Veronika, Rácz Tünde, a szerző és  archív
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A National Geographic játékának nyertesei számára szervezett 
túlélőtanfolyamon is segítette a  felkészülést a terepasztal.

A Varsói Szerződés 
idején is terepasztalon 
kezdődtek a
hadgyakorlatok. 
.
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Az MH 86. Szolnok Helikopterbázison forgatták a töb-
bek között John Rhys-Davies és Kamarás Iván szerep-
lésével készülõ Jégkorszak 2 (Ice Age 2) címû kataszt-
rófafilm néhány jelenetét. Ott készültek azok a kockák

is, amelyeken – a digitális technikának köszönhetõen
– a Magyar Honvédség Mi–8-as helikopterét az Eiffel to-
rony tetejénél körözve láthatjuk majd viszont a filmen.
A meteorológus professzort alakító Kamarás Iván ki-
emelte: a produkció a Honvédelmi Minisztérium és a
honvédség segítsége nélkül nem jöhetne létre, egyúttal
egy jótékonysági felajánlást is bejelentett. Miután meg-
ismerte egy sokgyermekes katonacsalád sorsát, lemon-
dott javukra a szerepéért járó gázsiról.

Bleszkán Szilárd
Fotó: Dévényi Veronika

Az elõretolt légiirányítók (Joint Terminal Air Controller –
JTAC) mutatták be képességeiket Szolnokon egy gyakorlat ke-
retében, melynek forgatókönyve szerint egy konvojt elõbb
fegyveresek támadnak meg, majd egy robbanószerrel meg-
pakolt gépjármûvel kísérelnek meg öngyilkos merényletet
ellene. Az aszimmetrikus hadviselésben – többek között –
éppen az ilyen nem szokványos harci helyzetek sikeres ke-
zelésére szolgál az elõretolt repülésirányító bevetése, aki a
légierõ földi szeme, füle és szája: feladatuk a felderítés és
célravezetés rejtett körülmények között.

Bleszkán Szilárd
Fotó: Dévényi Veronika

Feith László összeállítása

A LÉGIERÕ FÖLDI SZEMEI

A Magyar Honvédség más alakulatai-
nak leendõ robbantás-foglalkozásve-
zetõi részére tartott kiképzést az MH
5. Bocskai István Lövészdandár a sán-
dorfalvai gyakorlótéren. Az elméleti
oktatás során a robbantástechnika sar-
kalatos pontjait vették át a katonák,
majd következett a tanfolyam gyakor-
lati része, melynek keretében két rob-
bantási módszer, a hajító és a lazító
robbantás begyakorlására került sor.
Elõbbit alkalmazzák például harcko-
csiárkok robbantása vagy lövészárkok
gyors kialakítása során, míg a lazító
robbantással – egyebek mellett – a fa-
gyott talajt készítik elõ különbözõ ár-
kok ásására.

Snoj Péter
Fotó: Rácz Tünde

ROBBANTÁS!

JÖN A JÉGKORSZAK!
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Elérte a teljes mûveleti képességet a
Pápára települt Nehéz Légiszállító Ez-
red (HAW) – ezt Keith P. Boone ezre-
des, az alakulat parancsnoka jelentet-
te be az észtországi Tallinnban. A HAW
így már képes teljesíteni a Stratégiai
Légiszállítási Képesség (SAC) elneve-
zésû programban részt vevõ tizenkét
nemzet által igényelt éves repülési óra-
számokat. Az ezred 2009. július 27-én
kezdte meg tevékenységét, azóta az ala-
kulat három, magyar felségjelzéssel re-
pülõ Boeing C–17 Globemaster III-asa
több mint nyolcezer órát töltött a le-
vegõben, s juttatott el hat kontinensre,
több tucat országba 53 ezer tonnát meg-
haladó rakományt és több mint 32 ezer
személyt a SAC-program részes álla-
mainak megbízásából.

Honvedelem.hu
Fotó: Galovtsik Gábor

Lezárult a Ludovika Campus sportkomplexumaira
és környezetének kialakítására kiírt építészeti terv-
pályázat: elõbbit Skardelli György, míg az utóbbit
a Zoboki-Demeter Építész Iroda nyerte. Mindezt
Fürjes Balázs kormánybiztos jelentette be, aki el-
mondta azt is: a nettó 24,5 milliárd forintba kerülõ
projekt várhatóan mintegy 20 milliárd forint uniós
támogatást kaphat. A kormány a 2012. májusi ülé-
sén döntött az Orczy-kerti Ludovika Campus felé-
pítésérõl, ahová majd a Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem Rendészettudományi, illetve a Közigazgatás-
tudományi Kara költözik (a Hadtudományi és Hon-
védtisztképzõ Kar marad a jelenlegi helyén, a Hun-
gária körúti Zrínyi-laktanyában). Az Orczy-kert ki-
sebb korlátozásokkal, az építkezés egész ideje alatt
nyitva lesz: 2015-re teljesen körülkerítik és éjsza-
kára bezárják, nappal azonban bárki látogathatja,
ugyanúgy, mint az új sportpályákat és uszodát.

Index.hu

Az MVM Paksi Atomerõmû Zrt.-ben tett látogatást dr. Hende
Csaba honvédelmi miniszter, akit útjára elkísért Fodor Lajos,
a Honvédelmi Minisztérium közigazgatási államtitkára, vala-
mint dr. Tokovicz József mérnök dandártábornok, a HM Vé-
delmi Hivatal fõigazgatója is. A sajtótájékoztatón a tárcavezetõ
elmondta: a Magyar Honvédség kulcsszerepet tölt be a létesít-

mény – Magyarország infrastruktúrájának egyik nagyon fon-
tos eleme – biztonságának szavatolásában, így felkészült arra
is, hogy megvédje a légtérbõl érkezõ támadások ellen. Kiemel-
te: a paksi atomerõmû a jövõben is számíthat a Magyar Hon-
védség oltalmára.

Honvedelem.hu
Fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária

BIZTONSÁGI ZÓNA

GYÕZTEST HIRDETTEK

ÉGI FUVAROSOK
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A jövõ évi nagyszabású, többnemze-
ti katasztrófavédelmi gyakorlat rész-
leteirõl is egyeztetett Magyarorszá-
gon Ljubisa Dikovic altábornagy, a
szerb haderõ vezérkari fõnöke és dr.
Benkõ Tibor vezérezredes, a Honvéd
Vezérkar fõnöke. A Hende Csaba hon-
védelmi miniszternél tett udvariassá-
gi látogatás után a szerb tábornok és
kísérete felkereste az MH 5. Bocskai
István Lövészdandárt, illetve az MH
59. Szentgyörgyi Dezsõ Repülõbá-
zist. Utóbbi helyszínen Kilián Nán-
dor dandártábornok, parancsnok fo-
gadta a vendégeket, akik megtekin-
tették a Gripen-szimulátort, a JAS–39-
esek dinamikus bemutatóját, emellett
a pilóták munkájába is bepillantást
nyerhettek.

Honvedelem.hu
Fotó: Kaszab Tibor százados
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Feith László összeállítása

Pozsonyban folytatott megbeszélést Hen-
de Csaba honvédelmi miniszter Martin
Glvác szlovák védelmi miniszterrel. Ta-
lálkozójukon szó esett a két ország had-
erejének missziós tevékenységérõl, illet-
ve a visegrádi négyek keretén belül 2016-
tól felállítandó, 3000 fõs közös katonai
egységrõl, amely hat hónapos rotációban
lát majd el készültségi feladatokat az Eu-
rópai Unió számára. Hende Csaba a meg-
beszélést követõ sajtótájékoztatón el-
mondta: több konkrét eredmény született
az eddig is kifogástalan kétoldalú kap-
csolatok fejlesztése érdekében.

Honvedelem.hu
Fotó: mod.gov.sk

GRIPENEKKEL ISMERKEDTEK

MINISZTERI 
TALÁLKOZÓ

A HM Hadtörténeti Intézet és Múzeumban (HM
HIM) tett bemutatkozó látogatást Vargha Tamás, a
Honvédelmi Minisztérium parlamenti államtitkára.
A vendéget a parancsnok, dr. Kovács Vilmos ezredes
fogadta, majd egy elõadás keretében bemutatta az
intézmény mûködését, rendeltetését, szervezeti fel-
építését. Vargha Tamás elmondta: a jövõben kiemelt
figyelmet szentel a HM HIM-nek is, a sportügyek,
a társadalmi kapcsolatok, a tábori lelkészi szolgálat
és az érdekképviselet kérdései mellett.

Antal Ferenc; fotó: Galovtsik Gábor

A HADTÖRTÉNELEM KINCSESHÁZA

A Honvédelmi Minisztérium közigazgatási államtit-
kára, Fodor Lajos invitálására a kecskeméti MH 59.
Szentgyörgyi Dezsõ Repülõbázison vettek részt ki-
helyezett értekezleten a minisztériumok közigazga-
tási államtitkárai. Kilián Nándor dandártábornok, pa-
rancsnok mutatta be az alakulatot a vendégeknek, akik
megtekintették a különbözõ repülõeszközök statikus
és dinamikus bemutatóját. Nagy érdeklõdés kísérte a
hajózók és a repülõ-mûszaki állomány felkészülésének
színhelyeit. A látogatók megismerhették a földi irá-
nyítás és a készültségi szolgálatok tevékenységét,
emellett bepillantást nyerhettek a szimulátoros ki-
képzés „kulisszatitkaiba” is.

Honvedelem.hu

Használatbavételi szerzõdést írt
alá a Juta-dombi emlékmû föld-
területérõl Hende Csaba honvé-
delmi miniszter és Oláh Antal, a
Knorr-Bremse Kft. ügyvezetõ
igazgatója. A megállapodás az
elsõ lépés annak érdekében, hogy
a honvédelmi tárca a következõ
huszonöt évre gondoskodási kö-
rébe vonja a Juta-dombi em-
lékmûvet, amely a kft. budapes-
ti központjának területén áll. Az
emlékmû részét képezõ légvé-
delmi ágyút, gránitobeliszket és
kopjafát a jövõben annak tulaj-
donosaitól, az Emberi Erõforrá-
sok Minisztériumától és a Törté-
nelmi Igazságtétel Bizottságtól
tervezi átvenni a HM.

Draveczki-Ury Ádám
Fotó: K-N. M.

ÁLLAMTITKÁRI ÉRTEKEZLET

Inter arma caritas – fegyverek között a szeretet címmel hon-
védelemről, hazaszeretetről, katonai hagyományokról, ha-
zánk katonáiról szóló műsort indított a Mária Rádió, ame-
lyet Bíró László katolikus tábori püspök többek között e gon-
dolatokkal ajánlja az érdeklődők figyelmébe: a katona, a ren-
dőr, a tűzoltó – ezek a szolgálatok mintha egy különálló cso-
portot alkotnának ma, pedig ők hozzánk tartoznak. Úgy élik
meg hivatásukat: a honfitársainkat szolgáljuk, védjük. Őszin-
te szeretettel teszik ezt, ezért tanultak, ezért hoznak fizikai
áldozatot sokszor. Azt szeretnénk, ha egy igazi találkozás
születne meg a műsor által a katonaság világa és azok között
az emberek között, akikért ők léteznek. A műsor szerdánként
18 óra 40 perctől, ismétlésben pedig szombaton délután 5
órától és kedden hajnalban 4 óra 10 perctől hallható.

Fodor Endre; fotó: archív

FEGYVEREK KÖZÖTT A SZERETET
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A FORRADALOM KATONÁINAK EMLÉKHELYE
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Mint azt Miklovich János mérnök
alezredestõl, az MH 93. Petõfi
Sándor Vegyivédelmi Zászló-

alj megbízott parancsnokától megtud-
tuk: az alakulat feladatrendszere egy-
aránt tartalmaz országvédelmi, szövet-
ségi kötelékben végrehajtandó, valamint
katasztrófa következményeinek felszá-
molásából fakadó feladatokat. A „civil”
ipari mérgezõ és sugárzó anyagok elle-
ni védekezéshez nélkülözhetetlen jár-
tasság megszerzése érdekében az álta-
lános kiképzési feladatokon túl, szak-
technikai, szakharcászati és katasztró-
favédelmi felkészítést is kapnak a kato-
nák. A cél az, hogy a teljes körû kikép-
zésen részt vevõk magabiztosan, kész-
ségszintû ismeretek birtokában tudják
alkalmazni vegyivédelmi eszközeiket.
El kell érnünk – jegyezte meg az alez-
redes –, hogy katonáink maximálisan
bízzanak az egyéni védelmi eszközeik-

ben, hiszen békeidõben bekövetkezõ ka-
tasztrófa esetén, szennyezett területen,
illetve békétõl eltérõ helyzetben, tö-
megpusztító fegyverek alkalmazásának
körülményei között, így tudnak gyorsan
és eredményesen tevékenykedni. Az
éles, mérgezõ harcanyaggal végrehaj-
tott kiképzés is ezt a célt szolgálja, mivel
ekkor lehet meggyõzõdni leginkább a
védõeszközök egészségmegóvó képes-
ségérõl is.

LÉPÉSRŐL LÉPÉSRE

A felkészítés több mozzanatból áll. Az
alapkiképzés után következik a szakala-
pozó képzés, azaz az egyéni felkészítés.
Az ABV-felderítõ katona az e fázisban
szerzett tudás birtokában, nem bonyolult
idõjárási körülmények között képes al-
kalmazni a szennyezést kimutató mûsze-
reit és az egyéni védõeszközeit.

GÁZRIADÓ!

Miklovich János mérnök alezredes

Az egyénit a kötelékkiképzés követi. A
zászlóalj kötelékkiképzése eltér a lö-
vészalegységétõl, amelynek ABV-fel-
derítõ raja például három fõbõl áll. A
kötelékkiképzésen az eszközök alkal-

mazásához már magasabb
szintû jártasságra van szük-
ség, ráadásul a szakharcá-
szati feladatok szabta kö-
vetelményeknek rajköte-
lékben, majd szakaszköte-
lékben kell megfelelni. E
részt vizsga zárja, majd az
éles mérgezõ anyaggal
végrehajtott kiképzés teszi
fel az i-re a pontot.

A felkészítés „tananya-
gában” szerepelnek a nuk-
leáris és vegyi balesetnél
alkalmazandó kimutató, il-
letve védõeszközök alkal-
mazásának fortélyai is.
Elsõdleges feladatunk a tö-
megpusztító fegyverek el-
leni védekezés – hangsú-
lyozta Miklovich János. –
Szlovákiában, élve a le-
hetõséggel, éles vegyi harc-
anyagokat alkalmazunk,
mivel Magyarországon er-
re nincs módunk. A nukle-
áris balesetet követõ te-
endõinket, valamint a su-
gár-, illetve radioaktív
fegyverek elleni védeke-
zést zárt vagy nyílt sugár-
forrásokkal, szabályozott

körülmények között ugyan gyakorol-
hatjuk itthon, de éles harcanyag alkal-
mazásához nincs a szlovákiaihoz ha-
sonló gyakorlópályánk.

LEJÁTSZÁS MÉG ITTHON

A vegyivédelmi zászlóalj kijelölt állo-
mánya a külhoni gyakorlat elõtt, öt na-
pon keresztül hajt végre speciális felké-
szítést. Ennek keretében többek között
egészségügyi vizsgálaton esnek át a ka-
tonák, majd ellenõrzik védõeszközeiket
nem szennyezett környezetben, s meg-
vizsgálják gázálarcaik mérethelyessé-
gét is. Újabb elméleti oktatás követke-
zik a mérgezõ harcanyagok élettani ha-
tásairól, majd szimulációs anyagokkal,
a laktanyában kiépített gyakorlópályán
(ahogy fogalmaznak: fadugósan) hajta-
nak végre „élesnek” megfelelõ felada-
tokat, tudtuk meg az alezredestõl. Eköz-
ben szokhatja meg a katona az instruktor
közvetlen jelenlétét, azt, hogy a szava
szent, mert az „éles pályán” csak a biz-
tonsági rendszabályokat fokozottan be-
tartva, és minden tudást beleadva lehet
dolgozni.

Trautmann Balázs    � Fotó: Dévényi Veronika és Szűcs László
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Szemtől 
szemben az

éles harc-
anyaggal

KOMOLY TANULÁSI 
FOLYAMAT 

EREDMÉNYEKÉNT 
TALÁLKOZHAT 

A MAGYAR 
VEGYIVÉDELMI 

KATONA ÉS 
A KÉNMUSTÁR –
SZLOVÁKIÁBAN.



A fokozatosság elve a szlo-
vákiai Zemianske Kos-
tol’any melletti gyakorlópá-
lyán is érvényes. Az elsõ na-
pon még nem használnak
éles anyagot. Az alezredes
elmesélte, hogy egy alka-
lommal egy több éve ABV-
felderítõként szolgáló katona
keze hogy kezdett el igen-
csak remegni, amikor meg-
tudta, az odacsepegtetett
anyag a tömegpusztító fegy-
vernek minõsített szarin.

TELJES BIZTONSÁGBAN

Hibázni persze mindig lehet,
de éppen ezért tevékenyked-
nek az átlagnál sokkal szi-
gorúbban ellenõrzött körül-

mények között. A pályát teljes egé-
szében bekamerázták, így a gya-
korlás mindenkinél, minden moz-
zanatban nyomon követhetõ. Az
instruktorok folyamatos jelenléte
is növeli a biztonságosságot, de
szükség esetén azonnal megkezd-
hetõ a mentesítés, és mindvégig a
pályán tartózkodik az éles, mérgezõ
harcanyag hatásaira felkészített or-
vos is.

Az élesben, ellenõrzött körülmé-
nyek között végrehajtott kiképzés
célja, hogy a vegyivédelmi katonák
a valóságban is találkozzanak az
„ellenséggel”, és ismerjék meg a
szarin vagy épp a kénmustár kö-
zelségének különleges érzését.

EREDMÉNYBŐL ÖNBIZALOM

A találkozás persze nem múlik el
(lelki) nyom nélkül. Az elsõ szlo-
vákiai képzés után látni az arcokon:
„Na igen, ezt megcsináltam”. Iga-
zából én akkor tapasztaltam a ma-
gabiztosság jeleit – tette hozzá az
alezredes –, amikor 2010. október
4-én, a vörösiszap-katasztrófa hely-
színére kellett kimenni katonáim-
nak. Nem kérdeztek, nem késle-
kedtek: bíztak a felszerelésükben,
öltöztek és tették a dolgukat. Ezért
fontos a kiképzés. A katona bízik
az alkalmazott technikában, tudja
a feladatát és képes azt végrehajta-
ni. Errõl szólt ez a felkészítés is.

SEREGSZEMLE
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VÁLSÁGKEZELÉS

Két évtizedes múltra tekint vissza a NATO válságkezelési
gyakorlata, a Crisis Management Exercise (CMX); közülük az
elsőt a kétpólusú világrend összeomlását követően, 1992-ben
rendezték meg – tekintett vissza a CMX-ek történetére dr.
Tokovitz József mérnök dandártábornok, a Honvédelmi Mi-
nisztérium Védelmi Hivatalának főigazgatója. Az észak-at-
lanti szövetség ekkor döntötte el, hogy nemcsak a nagy ki-
terjedésű, világháborús típusú fegyveres konfliktusra kell ké-
szülnie, hanem alacsonyabb intenzitású válságok kezelésé-
ben is jelentős szerepet kell vállalnia. Ehhez azonban gya-
korlásra is szükség van; 1992 óta (2001 kivételével) évente, ed-

dig összesen 19 alkalommal rendeztek CMX-et. Magyaror-
szág 1995-ben – a „Partnerség a békéért” program részese-
ként – csatlakozott a gyakorlathoz. Hazánk 1999 óta, a NATO
teljes jogú tagállamaként fér hozzá valamennyi információhoz,
így a nyílt mellett a minősített anyagokhoz is.

KÖZÖS MUNKA

A gyakorlatok során mindig olyan válsághelyzetet model-
leznek, amely ha önmagában még nem is következett be, de
elemeire, történéseire bármikor számítani lehet. A cél az,
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EGY IDŐBEN, KÉT GYAKORLATON BIZONYÍTOTT

A MAGYAR HONVÉDSÉG CSAPATA ÉS A VELÜK

EGYÜTTMŰKÖDŐ SZERVEZETEK, HIVATALOK

SZAKEMBERGÁRDÁJA – ÁLLAMTITKÁRI SZINTTŐL 

A MEGYEI KORMÁNYHIVATALOKIG.



hogy a forgatókönyvből olyan
művelet kerekedjen ki, amilyet a
valóságban is végrehajt a NATO.
Ennek megfelelően az idén egy,
az Indiai-óceán egyik szigetének
két országa között kialakult konf-
liktust modelleztek. Az egyik fél,
a „rossz fiúk” terrorcselekmé-
nyeket és cybertámadásokat kö-
vetnek el a békés ország törekvé-
seit támogató államok ellen. Ezzel
próbálnak nyomást gyakorolni a
politikai döntéshozókra, hogy el-
fogadják, legitimálják az agresz-
sziót elkövető ország státusát. A
békés országot viszont támogatja
a szövetség – a hagyományos és
az informatikai hadviselést ille-
tően is.

Maga a gyakorlat valós csapat-
mozgással nem jár, hiszen a po-
litikai döntéshozók gyakorolta-
tása a cél. A NATO ezen az ese-
ményen modellezi döntéshozata-
li mechanizmusát. A legmaga-
sabb szintű szövetségi, állami és
politikai szervek dolgoznak ilyen-
kor együtt. Magyarországon például államtitkárokból létre-
hozott gyakorlatvezetőség „alakítja” a magyar kormányt, de
van arra is példa, hogy a valóságban is összehívnak olyan
szakmai szervezeteket, amelyek érintettek a gyakorlat vég-
rehajtásában.

TÁMADÁS MINDENHONNAN

Az idei gyakorlat forgatókönyve szerint Magyarországot két tí-
pusú terrorfenyegetettség érte. Az egyik, az informatikai rend-
szerek elleni támadás során a légi irányítási rendszerben zavar

keletkezett, amelynek következ-
tében egy repülőgép katasztrófát
szenvedett. Emellett a víztisztító
infrastruktúrát, az ivóvízellátás
informatikai rendszerét, az info-
kommunikációs rendszereket és
a bankrendszereket ért informa-
tikai támadásokat is modellezték
a gyakorlaton. Megvizsgálták,
hogy ilyen esetekben mely szak-
mai szervek, illetve döntéshozók
funkcionálnának, milyen dönté-
seket hoznának, azok miként jut-
nának el a szövetséghez. Elemez-
ték azt is, hogy mindezekkel ösz-
szefüggésben, a NATO mit tesz
az egyes tagországok megsegíté-
se érdekében.

A másik témakörbe a robban-
tásos merényletek tartoztak; nem
új keletű fenyegetettségekről van
szó, ezt Madrid és London példá-
ja is alátámasztja. A gyakorlat for-
gatókönyve szerint Magyaror-
szágon egy HÉV-szerelvényt ért
támadás, míg Olaszországban
piszkosbombát robbantottak egy

kikötőben álló hajón. Ekkor sem a szakemberek, például a tűz-
szerészek vagy a vegyi- és sugárfelderítők dolgoztak, „csak” a szö-
vetségi, illetve a nemzeti szintű döntéshozatali mechanizmus
„lépett működésbe”, amely ilyen esetekben felgyorsul. Míg nor-
mál helyzetben egy kormányzati döntés (a szakmai javaslat ki-
dolgozásától az egyeztetéseken, közigazgatási eljáráson, a köz-
igazgatási államtitkárok értekezletén, a kormányülésen át) kö-
rülbelül két hónapot vesz igénybe, addig éles helyzetben a ja-
vaslattól a döntésig mindössze 3–4 óra telik el. Vagyis: ha egy
esemény reggel következik be, akkor a kormányzatnak délre
már döntenie kell.
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Dr. Tokovitz József 
mérnök dandártábornok

MAXIMÁLIS AKTIVITÁS

A gyors reagáláshoz persze az is kell, hogy a gyakorlatot a
résztvevők, azaz a minisztériumok, az országos hatáskörű szer-
vek és a közreműködő szakszolgálatok is komolyan vegyék.
E tekintetben kifejezetten jól teljesít Magyarország, tette hoz-
zá Tokovitz József mérnök dandártábornok, sőt, a végrehaj-
tásban mutatott aktivitásunkkal is az elsők vagyunk. Nagyon
kevés NATO-tagország vonja be ténylegesen a kormányát a
gyakorlat menetébe. Márpedig Magyarországon ez történt: dr.
Hende Csaba honvédelmi mi-
niszter és Fodor Lajos, a
Honvédelmi Minisztérium
közigazgatási államtitkára a
közigazgatási államtitkárok
értekezletén, valamint a kor-
mányülésen már a gyakorla-
tot megelőző héten tájékoz-
tatást adott a CMX12-ről. A
gyakorlat lezárulta utáni hé-
ten pedig az eseményekről
és az elsődleges tapasztala-
tokról kaptak információkat
a kormány tagjai.

A tekintetben is élen va-
gyunk, hogy közigazgatási
államtitkárokból és helyet-
tes államtitkárokból alakult
gyakorlatvezetőség model-
lezi a kormányzati mecha-
nizmust. Így valóban az gya-
korol, aki „éles” esetben is
döntéseket fog hozni. No -
vember 13-án ráadásul a kor-
mány úgy határozott, hogy a
szimulált események sú-
lyosságára való tekintettel
összehívja a Nemzetbizton-
sági Kabinet munkacsoport-
ját. Így dr. Hende Csaba és
dr. Pintér Sándor belügymi-
niszter, valamint a Nemzet-
biztonsági Kabinet munkacsoportjának tagjai – egyetlen, más
jellegű szolgálati elfoglaltság miatt távol lévő vezetőtől elte-
kintve – délután három órakor tárgyalóasztalhoz is ültek, je-
lezve, hogy a kormány komolyan vette a gyakorlatot.

Persze soha sem lehetünk maximálisan elégedettek, mond-
ta Tokovitz tábornok. Az elsődleges tapasztalatok azt mutat-
ják, hogy erősíteni kell a normál esetben megfelelően műkö-
dő infokommunikációs rendszereket, hiszen rendkívüli hely-
zetben már akadtak komolyabb fennakadások, betelt elekt-
ronikus postafiókok, „elduguló” kommunikációs csatornák
is. Szintén fontos szempontként merült fel, hogy át kell adni a
tapasztalatokat a gyakorlaton első alkalommal részt vevők-
nek. S hogy az ilyesfajta gyakorlás tényleg aranyat ér, erre
sajnos volt már példa, mégpedig 2010. október negyedikén. Ek-
kor, a vörösiszap-katasztrófát követően, gyakorlatilag órá-
kon belül megszülettek például azok a döntések, amelyek
alapján rendkívül hamar, péntekről szombatra virradóra, reg-

gel hat órára már a helyszínre érkezett a Magyar Honvédség
127 járműve, felkészülve Devecser esetleges kitelepítésére.

CIVIL-KATONAI CSAPATMUNKA

Arról, hogy az ilyen helyzetek kezeléséhez komoly polgári
és honvédelmi összefogás kell, már dr. Keszely László ezre-
des, a HM Védelmi Hivatal védelmi felkészítési igazgatója,
egyben a gyakorlat védelmi igazgatási döntés-előkészítő cso-
portjának vezetője beszélt. A csoport a nemzeti feladatok el-

látásáért felelős, így itt vannak je-
len a minisztériumok, az orszá-
gos hatáskörű szervek, valamint
a honvédelemmel együttműködő
szervek képviselői. Ez illeszke-
dik is a védelmi hivatal „össze-
kötő kapocs, civil és a katonai
szféra közötti híd” karakteréhez.
A valóságban is ugyanez a mun-
kacsoport működne tehát, mint a
gyakorlaton, összekötve a kato-
nai és a civil oldalt.

A CMX12 során, ha a NATO-
tól bármilyen információkérés,
üzenet érkezik, akkor a magyar
félnek reagálnia kell. Ekkor a dön-
tés-előkészítő csoport elemzi a
beérkező kéréseket, s meghatá-
rozza a válságreagálási intézke-
déseket. Ezután az adott terü-
let(ek) szakembereivel kell fel-
venni a kapcsolatot. Ha például a
légtérirányítás az érintett, akkor
a HungaroControll, ha kritikus
infrastruktúráról van szó, akkor a
Belügyminisztérium és a Nemze-
ti Fejlesztési Minisztérium, ha pe-
dig egészségügyi kérdésről, ak-
kor az Emberi Erőforrások Mi-
nisztériumának szakemberei
egyeztetnek a teendőkről. A lé-
nyeg tehát az, hogy egy adott

nemzeti reagálás esetében álljanak rendelkezésünkre a meg-
felelő szakemberek, tette hozzá az ezredes. Az általunk köz-
vetített szakmai álláspontot a védelempolitikán keresztül így
tudjuk „bejuttatni” a NATO vérkeringésébe.
Ez jóval több, mint egy eljárás, egy
protokoll követése. A döntés-
előkészítők feladata, hogy ja-
vaslatokat tegyenek a gya-
korlatvezetőség, illetve
éles helyzetben a kor-
mány vagy a nemzetbiz-
tonsági kabinet számá-
ra. Fontos az is, hogy
minden minisztériumból
legalább 2–3 ember dol-
gozzon folyamatosan a
munkacsoportban.
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KÉT GYAKORLAT – 
EGY FELADAT
S hogy a gyakorlaton a szá-
mítógépek fegyverekké vál-
hattak, arról már Frész Ferenc,
a Nemzeti Biztonsági Fel-
ügyelet (NBF) Cyber Defen-
se Management Authority ve-
zetője számolt be. Az NBF
„erős” hatóságként gondos-
kodik a nemzeti minősített
adatok, valamint a szövetségi
és uniós minősített adatok ke-
zeléséről, a kezelő szervek fel-
ügyeletéről, illetve a kezelő
rendszerek engedélyezéséről
és ellenőrzéséről. Manapság
már szinte minden konflik-
tusban szerepet kap az infor-
matikai hadviselés. A CMX12
gyakorlatot is igen szoros szá-
lak fűzték a NATO idei, Cyber
Coalition 12 (CC12) gyakor-
latához. Fémjelezve a magyar
szakemberek tudását, a bekö-
vetkezett hat szimulált cyber -
eseményből kettőt az NBF szakemberei dolgoztak ki és „ját-
szottak le” a gyakorlat többi résztvevője számára. Sőt, a
CMX12 forgatókönyve szerinti cybertámadás a CC12 ke-

retein belül történt meg és en-
nek eredményeit „kapták visz-
sza” a válságkezelési gyakor-
lat szakemberei.

Az idei CC12 célja az volt,
hogy az információáramlást,
valamint a szövetség abban
betöltött szerepének érvénye-
sítését gyakorolják. A részt-
vevők ezúttal is megerősítet-
ték: a bármely tagország ese-
tében bekövetkező NATO-
érintettségű incidensről a le-
hető leghamarabb tudomást
kell szereznie a szövetségnek
és a többi tagállamnak egy-
aránt. Mégpedig annak érde-
kében, hogy mielőbb megfo-
galmazhassák a szükséges re-
agálás és segítségnyújtás te-
endőit. Frész Ferenc megem-
lítette, hogy első alkalommal
nyílt lehetőség a NATO-szer-
ződés 5. cikkelyének érvé-
nyesítésére egy cybertáma-
dást követően; a tagállamok
közösen léptek fel annak el-

hárításáért és a rendszerek helyreállításáért. Ez a valóságban
akkor fordulhat elő, ha például az alapinfrastruktúrát tá-
madják meg informatikai eszközökkel.
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Frész Ferenc

Galambos Sándor  � Fotó: Galovtsik Gábor , Rácz Tünde és archív SEREGSZEMLE

Kiválóan alkalmas az épületharc
imitálására, kezelése egyszerű,
nem igényel szakértelmet, egy lö-

vés pedig még két forintba sem kerül –
így azután nem csoda, hogy a paintball
marker napjainkra a Magyar Honvéd-
ség talán egyik legkedveltebb kiképzési
segédeszköze lett. Ezt a „fegyvernek lát-
szó tárgyat” 2000-ben, az akkori MH 1.
Könnyű Vegyes Ezred katonái használ-
ták először, mégpedig a helyiségharc
gyakorlására.

– Korábban ezeket a kiképzéseket vak-
lőszerrel hajtottuk végre, aminek két

előnye volt: a katonák megszokhatták
az épület falairól visszaverődő lövések
hangját és „éles” helyzetben gyakorol-
hatták a fegyverkezelést, hiszen a vak-
lőszer is kifogy a tárból – mondta Csek-
lán István alezredes, aki 2000-ben a
könnyű vegyes ezred kiképzési részle-
gét vezette, jelenleg pedig az MH 34.
Bercsényi László Különleges Műveleti
Zászlóalj parancsnokhelyettese. – A kö-
telező biztonsági rendszabályok miatt
azonban ezek a foglalkozások a valós
helyzettől jelentősen eltérő körülmé-
nyek közt zajlottak, a csoportok tagjai-

Festékpuskával 
gyakorolják 
az épületharcot
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LEMOSHATÓ 
HALÁL

Cseklán István alezredes

NEGYVEN ÉVVEL EZELŐTT HASZONÁLLATOK ÉS FÁK MEGJELÖLÉSÉRE 
HASZNÁLTÁK, AZTÁN KEDVELT SPORTESZKÖZZÉ VÁLT, MAJD TÖBB ORSZÁG
HADSEREGE IS FELFIGYELT AZ ALKALMAZÁSÁBAN REJLŐ LEHETŐSÉGEKRE. 
HAZÁNKBAN AZ 1990-ES ÉVEK KÖZEPE FELÉ JELENT MEG, MÍG A MAGYAR
HONVÉDSÉG KATONÁI KIKÉPZÉSI CÉLRA AZ EZREDFORDULÓ KÖRNYÉKÉN 
ALKALMAZTAK ELŐSZÖR FESTÉKPUSKÁT.
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nak például hallásvédőt kellett használ-
niuk. De ennél is sokkal nagyobb gon-
dot jelentett az, hogy az előírt biztonsá-
gi távolságon belül célzott lövést az alá-
játszókra nem lehetett leadni, pedig az
épületen belüli harcnál arra is fel kell
készülni, hogy egy ellenséges katona,
mondjuk a közvetlenül mellettünk lévő
helyiség ajtaja mögül bukkan elő. Egy-
egy akció eredményességét sem lehe-
tett igazából mérni, hiszen a vaklőszer
a céltáblákon, az „ellenségen” nem hagy
nyomot. Azt pedig, hogy a feladat vég-
rehajtása során a saját csoportunkból ki
sebesült volna meg, a kiértékelések al-
kalmával a döntnökök is csak jó meg-
közelítéssel tudták elbírálni. A kato-
nákban így nem tudatosult kellően, hogy
ők is célpontok lehetnek. Végrehajtot-
ták a harci feladatot, leküzdötték az el-
lenséget, közben nem kellett azzal szá-
molniuk, hogy vissza is lőhetnek rájuk,
ők is kaphatnak találatot, kieshetnek a
feladat végrehajtásából.

Más országok hadseregei, kiképzési
célra, már az 1990-es években eredmé-
nyesen alkalmazták a paintball fegyve-
reket. A Magyar Honvédségnek is volt
belőle néhány az akkor Esztergomban lé-
vő központi kiképzési anyagraktárban.
Innen kért kipróbálásra pár darabot a
könnyű vegyes ezred kiképzési részlege
2000-ben, amikor az újdörögdi bázison
a helyiségharcot, az épületek közti moz-
gást és a behatolást gyakorolták.

– Remekül bevált – emlékszik vissza
Cseklán alezredes. – A mérete nagyon
megközelítette a valódi fegyverekét, ki-
válóan alkalmasnak találtuk az épület-
harc mozzanatainak gyakorlására, az
akadályok közti mozgás, az ablakon, aj-
tón át történő behatolás imitálására. S
ami a legfontosabb: akkor először vissza
is lőtt az „ellenség”! 

A kiképzés hatékonysága szempont-
jából tehát óriási pluszt jelentett, hogy

a találatokat nyomban láthatták a kato-
nák, és így a csoportok tagjai által elkö-
vetett legkisebb hibának, figyelmetlen-
ségnek azonnal értékelhető következ-
ményei voltak. A katonák nem mozog-
hattak minden következmény nélkül a
fedezékek, a különböző tereptárgyak
közt, alaposan meg kellett gondolniuk
minden lépésüket. A paintball puska te-
hát beváltotta a hozzá fűzött reménye-

ket, napjainkban az épületharc-kikép-
zésnél a Magyar Honvédség minden

alakulata ezt használja.

Az első paintballt James Hale tervezte és szabadalmaztatta, az 1970-es évek
elején. Ő akkor még „nem látta meg” az eszközben rejlő „fegyvert”, olyannyi-
ra nem, hogy azt kezdetben fák és haszonállatok megjelölésére használták.
Szórakoztató szabadidősporttá is csupán egy év elteltével vált. Az első küz-
delmet e fegyverrel 1981-ben, tizenkét versenyző részvételével, New Hamps-
hire-ben rendezték meg. Hazánkban az 1990-es évek közepe felé jelent meg a
paintball, ekkor még csak kisebb baráti társaságok jártak össze egymásra „va-
dászni”; a „műveletekre” többnyire elhagyott laktanyák pincéiben, épületei-
ben került sor. Nem sokkal később azonban már 20–25 fős csapatok verse-
nyeztek egymással a magyar bajnokságban. A Magyar Paintball Liga 2008 vé-
gén alakult meg. Az Amerikai Egyesült Államokban több mint tízmillióan
paintballoznak. A statisztikák alapján e sport biztonságos: játék közben keve-
sebben sérülnek meg, mint például teniszezéskor.

– Azt tapasztaltuk, hogy a vaklőszer
használatakor egy idő után a katonák
egyhangúnak, monotonnak találták a
feladat végrehajtását, figyelmetleneb-
bé váltak, mert hibás döntéseik nem
okoztak „azonnali sebesülést, veszte-
séget”. A paintball puskák alkalmazá-
sa viszont állandó éberséget követel,
kiváló eszköz az épületen belüli moz-
gás, a csoporton belüli együttműködés,
a tüzelés és a fedezékek közti mozgás
összehangolt gyakorlására. Mindezt
biztonságos körülmények közt, az épü-
letek megrongálása nélkül lehet vég-
rehajtani – sorolja a festékpuska al-
kalmazásának előnyeit Cseklán alez-
redes. – A támadóknak a behatolás a
feladatuk, a védőknek pedig pont ezt
kell megakadályozniuk. Eközben pe-
dig azonnal értékelni lehet, hogy me-
lyik csoport hajtja végre eredménye-
sebben a feladatát. Bent az épületben
vannak olyan célok, amelyeket meg
kell semmisíteni, és olyanok is, ame-
lyekre tilos lőni, mert vétlen személyt
imitálnak. A helyiségbe behatoló ka-
tonának az első pillanatban döntenie
kell, kire tüzel és kire nem, illetve azt is
nyomban el kell határoznia, hogy mi-
lyen fedezéket választ magának. Mint
azt említettem már, a találatok azon-
nal látszanak, s a döntés helyessége
objektíven értékelhető. Ráadásul ezek
a puskák színesítik a kiképzést – a szó
legszorosabb értelmében is. Egy kicsit
játékosabbá, élvezetesebbé teszik a fel-
adat végrehajtását, hiszen a csoportok

tagjai közül bárkit érhet talá-
lat. A „veszély” pedig komo-
lyan motiválja a katonákat,
azon versengenek, hogy ki
„marad életben” utoljára, kik
tudnak győztesként végrehaj-
tani egy-egy feladatot.

A paintball marker kiképzési
segédeszköznek minősül, en-
nek megfelelően az alkalmazá-
si és tárolási szabályai is lé-
nyegesen enyhébbek a lőfegy-
verekéhez képest. Kezelése
egyszerű, nem igényel különö-
sebb kiképzést, a hozzá való lő-
szer pedig nagyon olcsó. A kö-
telező védőfelszerelés haszná-
lata sem jelent eltérést a valós
helyzettől, hiszen a falról és a
különböző tereptárgyakról le-
pattanó szilánkok ellen védő
szemüveget éles helyzetben is
viselnek a katonák.

– Az általunk használt Tippmann
98 Custom festékpuskák 0,68-as ka-
liberűek, a súlyuk palack nélkül 1,3
kiló, a tárba 150 lőszer fér. Alumíni-
umból készültek, mechanikus elsü-
tő-szerkezetük van, a lövedéket sűrí-
tett széndioxid repíti, csak egyes lövés
adható le velük. Ötven méteren be-
lüli célok „leküzdésére” alkalmasak,
de az igazán hatékony lőtávolságuk
úgy huszonöt méter körül van – ad
alkalmi statisztikát a marker para-
métereiről Cseklán alezredes. – A
hozzá való „lőszer” zselatinszerű go-
lyó, amelynek belsejében egészség-
re ártalmatlan, a ruháról, a védőfel-
szerelésről vízzel könnyen eltávolít-
ható ételfesték van. Az sem okoz kü-
lönösebb sérülést, ha a lövedék vé-
letlenül fedetlen testrészt talál el: az
ütések legfeljebb egy 20 forintos
nagyságú kék foltot okoznak.
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AGamma Mûszaki Zrt.-nél még
2010-ben útjára indítottunk egy
fejlesztést, melynek célja az volt,

hogy a késõbbi gyártás reményében
megtervezzünk egy atom-, biológiai és
vegyi szennyezések mobil felderítésé-
re, elemzésére és behatárolására alkal-
mas, komplex rendszerként mûködõ
jármûvet – mondta Zsitnyányi Attila, a
Gamma, egyszersmind a Respirátor Ve-
gyivédelmi és Tûzvédelmi Zrt. vezér-
igazgatója. A katonai és a katasztrófa-
védelmi alkalmazási igényeknek egy-
aránt megfelelõ, RDO–3221 Komondor
nevet kapott új rendszert magyar terve-
zésû és gyártású bázisjármûre építették
meg. A fejlesztés során a Gamma szak-
emberei együttmûködtek az MH 93.
Petõfi Sándor Vegyivédelmi Zászlóalj
kezelõi szakállományával is. A teljes si-
kerhez azonban el kellett nyerniük a

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ)
„Terepjáró, moduláris ballisztikai vé-
delemmel ellátott ABV-felderítõ jármû
fejlesztése” címû pályázatát. 2010 no -
vemberében az NFÜ, pontosabban a ne-
vében eljáró MAG – Magyar Gazda-
ságfejlesztési Központ Zrt. és a Gamma
képviselõi alá is írták a pályázati támo-
gatásról szóló szerzõdést.

ALAPOKTÓL FELÉPÍTVE

A „Komondor-fejlesztés” elõzményei
is figyelemre érdemesek. Még 2001-ben,
a HM ArmCom Zrt. fõvállalkozásában
kezdõdött meg a VS-BRDM jármûvek
korszerûsítése; e projekthez a Gamma
nemzetközi viszonylatban is korszerûnek
számító, integrált ABV-felderítõ rend-
szert fejlesztett. A következõ fázisban,
2007-ben – immár a HM Currus Zrt. al-

TÖBB MINT HÁZŐRZŐ

Felderít, 
elemez, 
behatárol
ÚJ, KÜLÖNLEGES 
FELADATOKRA IS 
FELKÉSZÍTHETŐ, SAJÁT
FEJLESZTÉSŰ, KÖNNYŰ-
PÁNCÉLVÉDETTSÉGŰ
HARCJÁRMŰVEL 
JELENTKEZETT A MAGYAR
VÉDELMI IPAR KÉT 
REPREZENTÁNSA.

vállalkozójaként – ezt a rendszert a
BTR–80 bázisán (a BTR–80VSF válto-
zaton) fejlesztették tovább.

– Eredményink láttán a külföldi cégek
kezdtek érdeklõdni arról, hogy tudnánk-
e szállítani részükre komplex ABV-fel-
derítõ jármûvet, ám azzal kellett szem-
besülnünk, hogy ha nincs hazai gyártá-
sú bázisjármû, akkor nem tudunk ver-
senyképes ajánlatot tenni – jegyezte meg
Zsitnyányi Attila. – Mindenesetre, már
az alapjármû tervezésekor figyelembe
vettük az ABV-felderítés speciális igé-
nyeit. A korábbi fejlesztések során ugyan-
is kiderült, hogy az addig alkalmazott
VS-BRDM, valamint a BTR–80VSF bá-
zisjármûve nem tette lehetõvé néhány,
ma már alapkövetelménynek számító
ABV-felderítõ képesség befogadását.

Az ABV-felderítõ jármû elsõdleges
feladata a veszélyforrások gyors, pon-

tos detektálása, szélsõséges klimatikus
viszonyok és mechanikai behatások mel-
lett is. A fejlesztésnek köszönhetõen a
felderítést akár mélyebb szakirányú
elõképzettséggel nem rendelkezõ sze-
mélyzet is képes végrehajtani.

A korábbi szaktechnikai eszközöktõl
eltérõen, a most kifejlesztett ABV-fel-
derítõ jármûben az azonosítás és a szeny-
nyezettség mértékének meghatározása
is lehetséges, sõt, a levegõben lévõ vegyi
szennyezõdés akár több kilométeres tá-
volságból is kimutatható. A nukleáris,
a biológiai és a vegyi detektorok mel-
lett meteorológiai érzékelõket is beépí-
tettek a jármûbe, így lehetséges a szeny-
nyezõdés levegõben való terjedésének
meghatározása is. A meteorológiai
mérõállomás a jármû belsejébõl irá-
nyítva, a mérési magasságba kitolható,
majd visszahúzható.

Trautmann Balázs    � Fotó: Gamma Műszaki Zrt. 
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A fejlesztéseknek köszönhetõen a
felderítés megkezdéséhez szükséges
elõkészítési idõ minimálisra csökkent,
egyes tevékenységek külön telepítés
nélkül, menet közben is elvégezhetõek.
A személyzetnek a felderítéshez, a
mintavételhez, a szennyezett terület
határainak megjelöléséhez sem kell
elhagynia a jármûvet; harctéri körül-
mények között is biztonságban van-
nak a katonák, mivel e jármû megfe-
lelõ védettséggel rendelkezik a ha-
gyományos lõfegyverekkel, aknákkal,
illetve a különbözõ (mérgezõ, bioló-
giai) harcanyagokkal szemben is. A
jármû belsejében az egyéni védõfel-

szerelés viselése nem szükséges, kö-
szönhetõen a beépített kollektív véde-
lemi rendszernek.

PÁNCÉL ÉS SZÁMÍTÓGÉP

A külsõ és belsõ detektorok által mért
adatokat központi egység gyûjti és to-
vábbítja a megjelenítõ egység kép -
ernyõje felé. A megjelenítõ egység kép -
ernyõje és az egyedi szoftver segítségé-
vel az adatok megtekinthetõk és kiérté-
kelhetõk, az összegyûjtött adatokból
gyors és pontos jelentés készíthetõ,
amely a jármûbe integrált adatkommu-
nikációs rendszer segítségével továb-
bítható.

A vizuális felderítést, például a szeny-
nyezõdésre utaló jelek megfigyelését, a
jármûre szerelt kamerarendszer is le-
hetõvé teszi. S noha a felderítési fel-
adatok alapvetõen a jármû elhagyása
nélkül végrehajthatók, a gyalogos ABV-
felderítéshez szükséges kézi detekto-
rokkal, mintavevõkkel, egyéni védõesz-
közökkel és mentesítõ készlettel is el-
látták a jármûvet.

A „Gamma-jármû” információinak
mennyisége és pontossága imponáló
szakmai támogatást ad a vezetõi-pa-
rancsnoki döntésekhez, s mindemellett
igazi védelmi ipari hungarikumként, az
óhatatlanul beépítendõ külföldi rész-
egységek és eszközök mellett, javarészt
itthon is hozzáférhetõ vagy kifejleszt-
hetõ elemekbõl tervezték-építették meg.

PIAC ITTHON ÉS KÜLFÖLDÖN

Zsitnyányi Attila szerint külön-külön
érdemes kezelni a bázisjármû és az

HADITECHNIKA
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ABVF-változat külföldi értékesítési le-
hetõségeit. Az ABVF-változatot ugyan-
is leginkább ott lehet értékesíteni, ahol a
jármûvet is rendszeresítik. Az eredeti
tervük az volt, hogy „bázisjármû-vona-
lon” indulnak el.

– Összetettsége miatt az ABV-felde-
rítõ jármûvet, mint egy lehetséges vál-
tozatot kínáljuk – teszi hozzá a vezér-
igazgató. – Vannak országok, ahol a
komplett változattal pályázunk, de né-
mely cég csak az ABV-megoldás hono-
sítása miatt érdeklõdik.

Adalékul szolgál az iméntiekhez egy
kis piaci körkép. Bár számos európai or-

szág, épp nemzeti védelmi iparának élet-
ben tartása érdekében maga gyártatja a
korszerû hadviselési formákhoz igazodó,
könnyûpáncélvédettségû jármûvét,
jármûcsaládját, a piac e sajátos szeg-
mensében még rejlenek magyar le-
hetõségek. Emellett, úgy tûnik, a nemzeti
bázisjármû hiánya máshol is probléma.
Iparági tapasztalatok ugyan azt mutat-
ják, hogy az önálló piaci megjelenés ott
adhat nagyobb lehetõségeket, ahol már
vannak referenciáink. Ugyancsak
elõnyökkel kecsegtethetnek a védelem-
re jelentõs forrásokat áldozó, feltörekvõ
országok piacai (nem NATO-tagállam-

ok, India, Öbölmenti és délkelet-ázsiai,
latin-amerikai, afrikai országok stb.).
Általánosságban az is elmondható, hogy
azon országok jelenthetnek elsõdleges
piacot, amelyek nem rendelkeznek je-
lentõs iparral, és mivel érdekükben áll
a fegyveres erõik és testületeik ellátási
biztonsága, az egyedi igényeikre rea-
gálni képes, rugalmas gyártókat prefe-
rálják.

ÚJ FEJEZET NYÍLHAT

Az RDO–3221 Komondor, és a hozzá
hasonló termékek megjelenése a magyar

védelmi ipar történetében új fe-
jezetet nyithat. Ugyanis közel
negyven év után ismét hazai
harcjármû tervezésének és le-
hetséges szériagyártásának va-
gyunk tanúi. E folyamat része-
ként pedig más hazai eszköz-
gyártók termékeinek integrálá-
sára, reklámozására, a hazai re-
ferencia birtokában, külföldi
piacokon értékesíthetõ magyar
termékcsoport létrehozására
nyílik lehetõség.

– Célunk volt az is – mondta
végül a vezérigazgató –, hogy
példát mutassunk a hazai vé-
delmi ipar szereplõinek. Itthon
is lehet eredményeket elérni,
igaz, hosszú távú gondolko-
dással, áldozatvállalással és ren-
geteg munkával. Iparágunkban
együttmûködésre és bizalomra
van szükség. Be kell látnunk
ugyanis, hogy nem egymással,
hanem külsõ versenytársakkal
versenyzünk. A Komondor
megvalósulása is jó példa erre.
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AHonvédelmi Minisztérium Elekt-
ronikai, Logisztikai és Vagyon-
kezelõ Zrt. (HM EI Zrt.), illetve a

HM Currus Zrt. 2007-ben kezdte el a pi-
lóta nélküli repülõgépek közös fejlesz-
tését. E munka eredményeként 2012-re
komplex rendszer jött létre – ezt a Ma-
gyar Honvédség Bakony Harci Kiképzõ
Központ veszprém-újmajori gyakorló-
terén tartott helyszíni tájékoztatójában
mondta Móró Lajos, a HM EI Zrt. ve-
zérigazgatója. A teljes egészében ma-
gyar fejlesztésû, távolról irányított (is-
mertebb nevén: pilóta nélküli) felderítõ
repülõgépek mellett az azokat irányító
mobil vezetési pontot is bemutatták
Veszprém-Újmajorban.

FEJLESZTÉS ALATT

A két repülõgép közül csak a méretében
és teljesítményében is nagyobb Ikran szállt
fel. Az erõs szélben és a változó intenzi-
tású, de folyamatos esõben a gép valóban
rövid felszállást követõen a levegõbe emel-
kedett, majd több kört megtéve bizonyí-

totta be a látogatók, köztük dr. Hende Csa-
ba honvédelmi miniszter és dr. Benkõ Ti-
bor vezérezredes, a Honvéd Vezérkar
fõnöke számára: valódi repülõgéprõl szól-
tak a bemutató elõadások.

A gép fejlesztése korántsem ért véget.
Ha már a zord, csapadékos idõjárást em-
lítettük: mivel prototípusokról van szó,
itt még nem volt követelmény a teljesen
vízszigetelt kialakítás. A géptörzsbe be-

jutó csapadék elsõsorban az irányítást
végzõ elektronikát és a szenzorokat, azok
vezérlését fenyegeti. Ennek ellenére egy
korábbi kísérleti repülésen nem lépett
fel probléma, noha a Bora szinte mind-
végig felhõben tette meg az utat.

A bemutatón megtudtuk: természete-
sen megoldható a gép szigetelése, illetve át-
alakítása is. Az elektromotor hûtése miatt
szükség van a levegõre, így a Bora felsõ
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FIGYELŐ SZEMEK

Móró Lajos a felderítőgépek képességeit ismerteti

Magyar UAV-fejlesztések

IKRAN ÉS BORA: A SZÉLES NYILVÁNOSSÁG ELŐTT IS BEMUTATKOZOTT A 
KÉT MAGYAR FEJLESZTÉSŰ, TÁVOLRÓL IRÁNYÍTOTT FELDERÍTŐ REPÜLŐGÉP.

részébõl, a légcsavar meghajtását végzõ
elektromotor mellõl át kell helyezni az
elektronikai elemeket a gép alsó, vízhat-
lanná tehetõ törzsébe. Ennél egyszerûbb
a kamerarendszerek kérdése, hiszen mind-
két típusnál az iparágban elterjedt, szab-
ványosított, könnyen szigetelhetõ, bajo-
nettzáras megoldás alkalmazható.

LÁTNI MINDENKINEK

Hende Csaba a program során úgy fogal-
mazott: a Magyar Honvédség 21. századi
felderítési képességekre tesz szert ezek-
kel a repülõgépekkel. Hozzátette: misz-
szióban lévõ katonáink biztonsága szem-
pontjából rendkívüli jelentõségû, hogy
mozgásukat robotrepülõgép segíti, felde-
ríti a haladási útvonalukat, a rájuk lesel-
kedõ támadókat, vagy akár az út mentén
elhelyezett robbanóeszközöket is.

Az UAV-okat, mint kiderült, koránt-
sem csak a katonák alkalmazhatják. A
polgári területen is segítséget jelenthet-
nek ugyanis a távolról irányított, kame-
rákkal felszerelt gépek, például eltûnt
személyek felkutatásában, különbözõ
vezetékek, hálózatok, települések fel-
térképezésében. Sõt, mivel e repülõesz-
közök „segítségével”, megfelelõ szoft-
verek alkalmazásával kiválóan felhasz-
nálható fényképfelvételek készíthetõk,
hovatovább kiszoríthatják a piacról az
ortofotókat drága üzemórák igénybevé-
telével elõállító, ember vezette hagyo-
mányos repülõgépeket.

A nagyobbik „vas”, azaz inkább kom-
pozit Ikran képes az elõre programozott
felderítõ repülési célfeladatot végrehaj-
tani. A gép alsó részére, mozgatható fél-
gömbben elhelyezett felderítõkamera a
három szabadságfokú vezérlésének kö-

szönhetõen, mindig képes a kívánt te-
rületre fókuszálni. A jelenleg alkalmazott
HD-felbontású kamera 12-szeres opti-
kai zoommal rendelkezik, de a szabvány
csatlakozófelületre többféle, a feladat-
nak, illetve a megrendelõ igényeinek
megfelelõ kamerarendszer is felszerel-
hetõ. A fel- és leszállásnál orrkamera
segíti a gépet irányító pilóta munkáját.

KÖNNYŰ TEST, 
KÖNNYŰ IRÁNYÍTÁS
Molnár Attila, a HM Currus Zrt. vezér-
igazgatója mindehhez hozzátette: a ma-
gyar UAV-ok szoftvere felhasználóbarát,
kezelésük könnyen megtanulható. A gép
maga is könnyen üzemeltethetõ, mind-
össze három személy (pilóta, fedélzeti
kamerarendszer-kezelõ és repülésirá-
nyító) mûködteti.

A fejlesztés során amúgy az apró ötle-
tek is jól jöttek: így lett például az ele-
meire szedett gépek szállítását és védel-
mét szolgáló konténer egyben munka-
asztal is. A fejlesztés nem állt le, hall-

hattuk a bemutatón. Csak címszavak a
következõ hónapok, évek feladataiból: a
vezérlõ robotika továbbfejlesztése, több
repülõgép egy idõben végrehajtható,
programozott repülésének lehetõvé téte-
le, a repüléstervezõ és -irányító program
továbbfejlesztése, a képalkotó berende-
zések integrálása a repülõgépekbe…

A gépek, a tervek szerint, hamarosan
megjelenhetnek a Magyar Honvédség
hadrendjében is. Hende Csaba elmond-
ta, hogy a Honvédelmi Minisztérium
tervezi a repülõgép-rendszerek beszer-
zését, amelyet természetesen csapat-
próbák elõznek meg, hogy a hadsereg
kipróbálhassa leendõ repülõeszközeit,
javaslatokban összegezhesse, miként le-
het azokat esetleg alkalmasabbá tenni a
katonai felhasználásra. E procedúra után
kerülhet sor a rendszeresítési eljárásra,
amelynek keretében a különbözõ katonai
szabványoknak megfelelõen illesztik be
a honvédség arzenáljába a távolról irá-
nyított felderítõgépeket és földi irányí-
tórendszerüket – a magyar védelmi ipar
új remekeit.

HADITECHNIKATrautmann Balázs   � Fotó: Dévényi Veronika 
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A zord időjárás ellenére is sikeres volt az Ikran bemutatkozása

A mobil irányítópontot Hende
Csaba is megtekintette

A kisebb méretű Bora a Skylarkot 
üzemeltetők kiképzését is segítheti



Az MH 59. Szentgyörgyi Dezső Re-
pülőbázis egészségügyi központ-
jának vezető orvosa – dr. Toper -

czer István alezredes – eredetileg civil
pályára készült: a Pécsi Orvostudomá-
nyi Egyetem elvégzése után 1987-ben, a
kaposvári Kaposi Mór Megyei Kórház
baleseti sebészetén helyezkedett el se-
gédorvosként. Egy év múlva behívták
sorkatonai szolgálatra – akkor még csak
nem is sejtette, hogy a taszári repülőez-
rednél eltöltött hónapok később milyen

gyökeresen fogják megváltoztatni az
életét.

– Fiatal korom óta érdekel a repülés,
de vadászgépek közelébe csak ekkor,
huszonöt éves koromban kerültem. Or-
vos zászlósként a gyengélkedőn szol-
gáltam, mi láttuk el a repülések egész-
ségügyi biztosítását is. Civilként gyakran
álmodoztam arról, hogy közelről fi-
gyelhessem a gépek fel- és leszállását,
a levegőben végrehajtott manővereit. Ez
ott megvalósulhatott – emlékszik vissza

Toperczer doktor. – Leszerelésem után
visszamentem a kaposvári kórházba, de
a repüléstől nem tudtam, nem is akar-
tam elszakadni. Maketteket kezdtem épí-
teni, leginkább a vietnami háború légi
ütközeteiben részt vett gépek, az ame-
rikai és a szovjet technika érdekelt. Sok
könyvet olvastam el az akkori harcok-
ról és hiányérzetem támadt: ezek a le-
írások kizárólag az amerikaiakról szól-
tak, mintha a „másik oldal” nem is léte-
zett volna. Engem viszont nagyon érde-
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Rohamsisak 
és fényképezőgép

AKI MÁS-KÉPP
LÁTJA A VILÁGOT

KÖZEL KÉTSZÁZ ÓRÁT TÖLTÖTT A 
LEVEGŐBEN FÉNYKÉPEZŐGÉPPEL 
A KEZÉBEN. A TASZÁRI ÉS A 
KECSKEMÉTI REPÜLŐTEREK 
BETONJA MELLETT MEG-
ISMERHETTE AFGANISZTÁN 
HEGYEIT IS: NEMCSAK 
A PRT-8 ÉS A PRT-11 
KATONÁINAK 
EGÉSZSÉGÉRE ÜGYELT, 
HANEM HA A HELYZET ÚGY 
HOZTA, „TÁVIRÁNYÍTÁSSAL” 
TŰZSZERÉSZKUTYÁT IS OPERÁLT.

kelt az, hogy miként élték meg a háborút
az „északi” Vietnami Demokratikus
Köztársaság pilótái, ezért 1994-ben kér-
tem egy hónap szabadságot, és kiutaz-
tam a helyszínre. Kutatásom során vé-
giglátogattam az ország repülőmúzeu-
mait, régi újságokat, archív dokumen-
tumokat és fényképeket tanulmányoz-
tam át. Találkoztam az egykori észak-
vietnami népi légierő híres veterán va-
dászpilótáival is, például azzal a tiszt-

tel, aki a legtöbb bizonyított légi győ-
zelmet érte el: összesen kilenc amerikai
gépet lőtt le. S beszéltem az időközben
Vietnami Szocialista Köztársaság né-
ven, 1976-ban egyesült ország űrhajó-
sával, Pham Tuan-nal is; ő a háborúban
egy B–52-est semmisített meg. Egy hó-
nap alatt szinte az egész országot bejár-
tam. És persze nem csupán a háborúról
szóló könyvemhez készítettem fotókat,
megörökítettem a gyönyörű tájakat, az
emberek, a városok és falvak életét is.

A hatalmas mennyiségű anyagból ösz-

szeállt, az észak-vietnami légierőről és a
vietnami háborúról szóló trilógiából
Amerikában egy, Angliában két kötetet
adtak ki, Magyarországon pedig egy úti-
könyv jelent meg az egzotikus ország-
ról. Ezzel kezdődött Toperczer alezre-
des írói, újságírói és fotós pályája.

– Kilenc éve dolgoztam a kaposvári
kórházban, amikor 1995 végén váratla-
nul felajánlották a taszári repülőezred
megüresedett csapatorvosi helyét. Egy
hónapig vívódtam, végül elfogadtam a
beosztást. Akkor 33 éves voltam, fő-
hadnagyi rendfokozattal kezdtem a ka-
tonai pályámat. Természetesen azonnal
írtam egy kérvényt, hogy katonatiszt-
ként repülőgépeket is szeretnék fotózni
– lehetőleg a levegőben. Minden külö-
nösebb gond nélkül megkaptam az elöl-
járó engedélyét, átestem az ilyenkor kö-
telező orvosi vizsgálatokon és már re-
pülhettem is, utasként. Egyedül arra fi-
gyelmeztettek, hogy az engedélyem a
levegőben lévő repülőgépek fotózására

szól, az alattuk lévő tájra nem. Toperczer
doktor a repülőezred felszámolásáig
szolgált Taszáron, 2005-ben viszont dön-
tenie kellett: vezető orvosként, őrnagyi
rendfokozattal nyugállományba vonul,
vagy pedig elfogadja a Kecskeméten fel-
kínált beosztást. Vállalta az ingázást, s
négy (baleseti, általános sebészeti, hon-
véd-katasztrófa-orvostani, repülőorvo-
si) szakvizsgával jelenleg az MH 59.
Szentgyörgyi Dezső Repülőbázis veze-
tő orvosa.

– Korábban sokszor jártam Kecske-
méten, légi fotózáson, nem volt isme-
retlen számomra a város. Ráadásul a ta-
szári pilóták közül is sokakat ide he-
lyeztek, tehát még ismerőseim is voltak.
Repülőorvosként sokrétű a feladatom,
a betegek ellátása mellett az egészség-
megőrzés, a betegség-megelőzés, a hi-
giénés körülmények ellenőrzése szintén
a munkakörömhöz tartozik, és mind-
emellett úgynevezett startorvos is va-
gyok, aki felszállás előtt ellenőrzi a pi-

Galambos Sándor   � Fotó: dr. Toperczer István orvos alezredes archívuma
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lóták egészségi állapotát; közvetve te-
hát a repülések biztonságáért is felelek.
A hajózók ugyanis hiába esnek át éven-
te egy szigorú orvosi vizsgálaton, bár-
melyiküknek lehetnek aktuális problé-
mái: megfázás, valami mozgásszervi
rendellenesség. Ilyen esetekben pedig a
csapatnál lévő repülőorvosnak kell el-
döntenie, hogy engedélyezi-e a repülést
vagy nem. A honvéd-katasztrófa-or-
vostan szakvizsga pedig a hadsereg spe-
ciális helyzetéből adódó, kimondottan
a katonákat érintő vészhelyzetek mege-
lőzéséhez, esetlegesen biológiai vagy
vegyi fegyverek okozta sérülések keze-

léséhez, azután akár tömegszerencsét-
lenségek sérültjeinek tömeges ellátásá-
hoz szükséges.

Toperczer alezredes az MH Tartomá-
nyi Újjáépítési Csoport (Provincial Re-
constructionTeam – MH PRT) nyolcadik
és tizenegyedik váltásának tagjaként,

két alkalommal szolgált Afganisztán-
ban, mindkétszer az egészségügyi köz-
pont parancsnoka volt.

– Számomra az első misszió, a PRT-8
jelentett komoly kihívást, ekkor települt
a magyar táborba az előretolt sebészi
csoport (Forward Surgical Team – FST),
amelynek tagjaival ki kellett alakítanunk
a közös munkát. Az FST feladata, hogy
a közvetlenül a műveleti területről a tá-
borba vitt sérülteken elvégezzék a leg-
fontosabb életmentő, illetve az élet-
funkciókat stabilizáló műtéteket. A cél az
életveszély minél gyorsabb elhárítása,
a beteg szállíthatóvá tétele. A harctevé-

kenységek a táborunk köze-
lében zajlottak, nagyon sok
munkájuk volt az amerikaiak
vezette csoport orvosainak,
előfordult olyan is, hogy egy-
szerre öt sérültet kellett el-
látniuk. Így érthető, hogy
amikor megtudták, hogy én
is sebész vagyok, megkér-
tek, segítsek be a műtétek-
nél. Általában az amerikai
sebészek „keze alá” dolgoz-
tam, de amikor nagyon sok
sérültet hoztak a táborba, a
sátorban felállítottak még
egy műtőasztalt. Szinte meg-
állás nélkül dolgoztam: nap-
pal a magyar kontingenssel,
délután és este pedig a mű-
tősátorban. Akkor már több
mint tíz éve nem operáltam,
mégis úgy éreztem, mintha
tegnap tettem volna le a szi-
két, automatikusan tudtam
alkalmazni mindazt, amit ko-
rábban tanultam.
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Volt azonban egy olyan eset, amire
sem a magyar, sem az amerikai orvosok
nem készülhettek fel előre: egy tűzsze-
részkutya életét kellett megmenteni.

– Zénót, a németjuhászt repülőgép-
pel szállították Magyarországról Afga-
nisztánba, idegességében valószínűleg
sokat ugrált a ketrecében, aminek kö-
vetkeztében a gyomra a „saját tenge-
lye” körül megtekeredett. Életmentő
műtétre volt szükség, mert egyrészt ezek
a kutyák nagyon értékesek, másrészt,
ha Zénó elpusztul, a gazdája sem tud
dolgozni, egy jól felkészült tűzszerész
kiesik a csapatból. A PRT-8 parancs-
noka engedélyezte az operációt, amit
az amerikai kollégákkal közösen vé-
geztünk el. A beavatkozás közel két
órán át tartott, közben amerikai kollé-
gám, Jason M. Seery orvos őrnagy te-
lefonon és e-mailen folyamatosan kon-
zultált állatorvosokkal. Zénó két hét
múlva újra munkaképes volt.

Toperczer alezredes idén tavasszal ér-
kezett haza második missziójából, az-
óta ismét ott van minden jelentősebb re-
pülőeseményen – és készül a követke-
ző felszállására.

– Önállóan sosem, még vitorlázó gé-
pen sem repültem, de utasként közel két-
száz órát fotóztam a levegőben. Repül-
tem MiG–21-esen, Albatroszon,
MiG–29-esen, svéd kiképző gépen,

Mi–2-es, Mi–8-as, Mi–17-es, Mi–24-es
helikoptereken és néhány, a NATO-szö-
vetségeseinknél rendszeresített típuson
is. A magyar csapat orvosaként 2009-
ben és 2010-ben végigfotóztam a NATO
egyesített légierejének Tiger Meet gya-
korlatait. A képeim annyira tetszettek a
gyakorlat vezetőinek, hogy tavaly már
hivatalos fotósként hívtak meg, s az 50.,
jubileumi gyakorlat tiszteletére megje-
lenő könyvbe rengeteg fotómat válo-
gatták be.

Amióta Gripenek repülnek hazánk lég-
térben, azóta a svéd SAAB cég éves fa-
linaptárában mindig szerepel Toperczer
alezredes néhány, magyar felségjelű gé-
pekről készült légi fotója. A 2013-as
naptárban az egyik képe a november-
ben repült 14 gépes Gripen-kötelék lesz.

– Most már otthonosan mozgok a le-
vegőben, de bevallom: Kecskeméten,
az első repülésemnél igencsak rosszul
lettem. Egy alkalommal pedig egy olyan
manőver részese voltam, amikor saját
magamon tapasztalhattam a tankönyv-
ben tanultakat, vagyis hogy milyen az,
amikor a vér kimegy az ember agyából,
eltűnnek a színek és beszűkül a látótér.
De repülőorvosként mindezt pozitív él-
ményként éltem meg, hiszen azóta nem-
csak elméletben tudom azt, hogy beve-
tés közben milyen veszélyek leselked-
nek a pilótákra. Ugyanezért vettem részt

túlélési gyakorlaton is – négy ejtőernyős
ugrásom van.

Jelenleg a tizenkettedik könyvét ren-
dezi nyomda alá Toperczer doktor. A
kecskeméti repülőbázis repülőorvosá-
nak készülő kötete érdekes olvasmány-
nak ígérkezik: két afganisztáni misszi-
óban átélt élményeit ötvözi egy, az or-
szágot bemutató, fényképekkel gazda-
gon illusztrált, ismeretterjesztő úti-
könyvben. A Zrínyi Kiadó gondozásá-
ban megjelenő Afganisztán Más-Képp
című kötet a karácsonyi könyvvásár új-
donsága lesz.
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AMagyar Tiszti Arany Vitézségi
Éremmel posztumusz kitüntetett
Barankay József százados egy, a

második világháború idején felállított
csapatnem, a rohamtüzérség ikonikus
alakja volt. 1944. július 13-án esett el,
sírját halála után csaknem napra ponto-
san 68 évvel, 2012. július 11-én exhu-
málták. A földi maradványokat a hon-
védelmi miniszter döntése alapján – az
eddig követett gyakorlattól eltérõen –
hazaszállították, tekintettel a százados
érdemeire. A hamvak újratemetésére
november 6-án került sor a Fiumei úti
sírkert 52. parcellájában.

A Honvédelmi Minisztérium termé-
szetesen szeretett volna méltó módon
búcsút venni Barankay századostól, ezért
vetette fel Jásdi Balázs, a HM Katonai
Hagyományõrzõ és Hadisírgondozó
Osztály szakreferense, hogy az egykori
kiváló katonát egy korabeli, felmozdo-
nyozott ágyútalpon, hatosfogattal kí-
sérjék végsõ nyughelyére. Dr. Töll Lász-
ló alezredes, osztályvezetõ és Maruzs
Roland õrnagy, osztályvezetõ-helyettes

egyetértett az ötlettel, a szervezéssel pe-
dig az ötletgazdát bízták meg, mivel õ
kellõ gyakorlattal rendelkezik a löve-
gek újjáépítésében, továbbá jól ismeri a
katonai lófelszereléseket és a lovak ka-
tonai alkalmazását.

Az ágyútalpon történõ szállítás mel-
lett ugyanakkor szólt még egy érv, mely-
nek magyarázatához Maruzs Roland
õrnagy egészen 1941
augusztusáig kanya-
rodik vissza: az El-
nöki Osztály ekkor
rendelte el, hogy a
Katonai Mária Teré-
zia-rend elhunyt tag-
jainak temetésénél
halottaskocsi helyett
lövegtalpat kell hasz-
nálni.

– A korának leg-
rangosabb kitünteté-
seként számon tartott
Katonai Mária Teré-
zia-rendet igényelni
kellett, ám ha úgy

ítélték meg, hogy a kérelmezõ által vég-
rehajtott haditett nem volt méltó az ér-
deméremhez, más kitüntetést, így az
1917-ben alapított Tiszti Arany Vitézsé-
gi Érmet, vagy az azt 1942-ben felváltó
Magyar Tiszti Arany Vitézségi Érmet is
adományozhatták helyette. Ilyen érte-
lemben szoros összefüggés van a Kato-
nai Mária Terézia-rend és a Magyar Tisz-
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Tüzérségi hatosfogat

TRADÍCIÓ
VITÉZ BARANKAY JÓZSEF SZÁZADOS FÖLDI MARADVÁNYAIT 2012 NYARÁN
EXHUMÁLTÁK UKRAJNÁBAN, AMI UTÁN FELMERÜLT A KÉRDÉS: MIKÉNT LEHET-
NE MEGADNI A LEGMÉLTÓBB VÉGTISZTESSÉGET A LEGENDÁS KATONÁNAK?

ti Arany Vitézségi Érem között, ezért is
nyúltunk vissza ehhez a hagyományhoz.
Úgy véltük, ha a Katonai Mária Terézia-
rend tagjait ágyútalpon kísérhették végsõ
útjukra, akkor a Magyar Tiszti Arany Vi-
tézségi Éremmel kitüntetett katona is
megérdemli ezt, különös tekintettel arra,
hogy utóbbi elismerést mindössze hu-
szonketten kapták meg – mondta az osz-
tályvezetõ-helyettes.

Jásdi Balázs elsõ lépésként a HM Had-
történeti Intézet és Múzeum (HM HIM)
keceli gyûjteményébõl választott ki egy
5/8M, 8 centiméter ûrméretû tábori ágyút
és a „hozzá való” mozdonyt, azaz egy
kétkerekû kocsit.

– E löveg viszonylag könnyû, és miu-
tán 1913-tól, vagyis a honvéd tüzérség
felállításától egészen 1945-ig hadrend-
ben volt, hadtörténelmünk két korsza-
kának megjelenítésére is alkalmas – je-
gyezte meg a szakreferens. – A fém al-
katrészek felújítását a gödöllõi HM Cur-
rus Zrt., a farészek újragyártását pedig
Tóth László jármûrestaurátor-kocsiké-
szítõ vállalta el.

A második lépés a megfelelõ lovak
kiválasztása volt. Miután a nóniusz –
a hagyományos magyar tüzérségi há-
mos lófajta – egykori tenyésztõménes-
birtoka több mint kétszáz éves fennál-
lás után még ma is sikeresen mûködik,
kézenfekvõ volt ott keresni a megol-
dást. A Mezõhegyesi Állami Ménes
Kft. igazgatója, Pap István Tibor se-
gítõkészen állt a kezdeményezéshez,
így a megfelelõ lovakkal szinte azon-
nal meg lehetett kezdeni a gyakorlást
– akkor még ágyú nélkül, civil kocsi-
val. A lovak meglepõen gyorsan meg-

tanulták az új feladatot,
bár ekkor még nem le-
hetett tudni, miként rea-
gálnak majd arra, hogy
mögöttük „dübörög” a
másfél tonnás vontat-
mány, azaz a löveg is.

A temetés elõtt hat
nappal szállították át Gö-
döllõrõl Mezõhegyesre
a szépen felújított löve-
get és mozdonyát. Dél-
után négy órakor már a
teljes hatosfogat vontat-
ta a szerelvényt: a lovak
láthatóan csodálkoztak,
de jól teljesítettek a szá-

mukra szokatlan helyzetben. A hátra-
lévõ öt nap folyamatos gyakorlással
telt el a lovardában, majd Mezõhegyes
utcáin, még élõ zenekari kísérettel is.
Az ágyú kezelõszemélyzetét a Matasz
hagyományõrzõ tagozatának tüzér ha-
gyományõrzõi adták; ezt a feladatot a
továbbiakban szintén õk fogják ellát-
ni, s a HM HIM felügyelete mellett vál-
lalták a löveg szakszerû karbantartá-
sát is.

Jásdi Balázstól megtudtuk, hogy a
mezõhegyesi nóniuszok által vontatott
tüzérfogat a tervek szerint nem csak ka-
tonai temetéseken tûnik fel a jövõben:
feladata lesz még az állami (azon belül is
a mezõhegyesi) lótenyésztés és lósport
népszerûsítése, emellett a hagyo-
mányõrzõk a segítségével kívánják be-
mutatni az elsõ és második világhábo-
rús honvédtüzérséget is.

A munka tehát nem ért véget, már csak
azért sem, mert folyamatosan kell gya-
korolni a lovakkal, emellett le kell gyár-
tatni a végleges lófelszerelést (ezt ugyan-
is vitéz Barankay József százados újra-
temetésénél a HM HIM biztosította), va-
lamint a löveg kellékeit, például a lõsze-
resládákat, a rögzítõszíjakat, a pótal-
katrészeket, továbbá a pirotechnikai töl-
tetek töltényhüvelyeit is.

HÁTORSZÁGFeith László     � Fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária és Pap István Tibor
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A kegyeleti gondoskodásról és az ehhez kapcsolódó egyes szociális felada-
tokról szóló 4/2008. (II. 29.) honvédelmi miniszteri rendelet szerint egyedül a
hõsi halottá, illetve a Magyar Honvédség halottjává minõsített hivatásos ál-
lományú tábornokot kell ágyútalpon végsõ nyughelyére kísérni. A végtisz-
tesség e formája ugyanakkor megilleti a történelmünkben jelentõs szerepet
betöltött személyiségeket is, ha a temetésük szervezésére létrehozott kegyeleti
bizottság így dönt. Utóbbira példa Antall József miniszterelnök 1993. dec-
ember 18-ai, illetve az egykori kiváló labdarúgó, Puskás Ferenc 2006. dec-
ember 9-ei temetése.



Anémet–szovjet arcvonal déli sza-
kasza 1942. szeptember végére tel-
jes egészében megmerevedett. A

Kaukázuson túlra, a létfontosságú bakui
olajmezõkig a németek nem jutottak el, s
a kezdeményezés is kicsúszott a kezükbõl.
A „B” Hadseregcsoport alárendeltségében
tevékenykedõ 2. hadsereg – melynek az
volt a feladata, hogy biztosítsa a Sztálin-
grád és a Kaukázus felé irányuló
hadmûveletek sikerét – a doni hídfõcsa-
tákat követõen, 1942 õszén, védelemre
rendezkedett be. A magyar seregtestek
ekkor – a tavaszi állapotokhoz képest –
személyi állományukban, fegyverzetük-
ben és felszerelésükben egyaránt meg-
fogyatkoztak, ráadásul súlyos ellátási és
utánpótlási gondokkal küzdöttek.

Lajtos Árpád százados, vezérkari tiszt
az 1989-ben megjelent emlékirataiban
így fogalmaz: „1942. szeptember végé-
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„Most tél van 
és csend és hó 
és halál” (2.)

ÁLLÓHÁBORÚ

Urivnál támad a 14/III. gyalogzászlóalj. Az utasításokat 
Róka alezredes, zászlóaljparancsnok adja.

Otthoni hírek, 
otthoni ízek: 

a frontszolgálat mindig 
várt pillanata, a tábori 

posta szétosztása.

A DON FOLYÓ PARTJÁT ELÉRŐ MAGYAR 2. HADSEREGNEK AZ ŐSZ FOLYAMÁN
200 KILOMÉTERES ARCVONAL MENTÉN KELLETT VÉDŐÁLLÁSOKAT KIÉPÍTENIE.
A MUNKÁLATOKAT AZONBAN SZÁMOS TÉNYEZŐ HÁTRÁLTATTA, 
MINDEMELLETT A KATONÁK EGYRE INKÁBB ÚGY ÉREZTÉK: A POLITIKAI 
ÉS KATONAI VEZETÉS „LEÍRTA” ŐKET.

vel leharcolt, létszám és anyag tekinte-
tében erõsen megfogyatkozott, önbizal-
mában legalábbis megrendült magyar
hadsereg állt a Don partján, vele szem-
ben már minden vonatkozásban fölé-
nyes ellenfél. Mind ez ideig elmaradtak
azok a kiegészítések, amelyeket indu-
láskor kilátásba helyeztek, és az eddigi
események során nélkülözhetetlennek
is bizonyultak. A doni magyar hadsereg
mindinkább úgy érezte, hogy otthon már
«leírták». A tél küszöbén áll, de az ehhez
szükséges segítségbõl eddig semmit nem
látott. Mindenki a váltást várja.”

A magyar politikai és katonai veze-
tésnek – bár ismerte a 2. hadsereg ezer-
nyi problémáját – nem volt távlati ter-

ve a kialakult helyzet megoldására, a se-
gítséget elsõsorban a németektõl várta. A
látszólagos érzéketlenségnek ugyanak-
kor jó oka volt: a Kállay-kormányra óri-
ási teherként nehezedett az Észak-Er-
dély és Székelyföld visszaszerzésére irá-
nyuló, egyre nyíltabban hangoztatott ro-
mán szándék. Mindez arra késztette a
kabinetet és a hadvezetést, hogy erõfor-
rásainak nagy részét a háború befejez-
tével elkerülhetetlennek látszó ma-
gyar–román fegyveres konfliktusra tar-
talékolja, akár a 2. hadsereg megerõsí-
tésérõl való lemondás árán is.

PAPÍRVÉKONY VÉDŐVONAL

A Don folyónál álló katonák érezték a
veszélyt, amit jól visszaadnak a 2. had-
sereg parancsnokságának hadmûveleti
osztálya által 1942. szeptember 27-én
megszerkesztett, Elõkészületek egy eset-

leges támadás elhárítására címû hely-
zetmegítélésben olvasható sorok: „Szá-
molni kell azzal, hogy a közeljövõben
a magyar hadsereget is, vagy annak egy
részét nagyobb szabású ellenséges tá-
madás éri. Ennek helyére és irányára
nézve még kellõ támpontok nem állnak
rendelkezésre. Az általános helyzetbõl
kifolyólag azonban számolok azzal,
hogy az ellenséges támadás vagy Pav-
lovszk, vagy Perejeshaja, Scsucsje és
Szvoboda területérõl, vagy pedig az uri-
vi hídfõbõl indul meg.”

A védõállások kiépítése és mûszaki
megerõsítése ennek megfelelõen
gõzerõvel zajlott. A munkálatokat vi-
szont nagyban akadályozta a szükséges
építõanyagok, a szögesdrót és az aknák
hiánya, a rendelkezésre álló rövid gya-
logsági ásók pedig alkalmatlannak bi-
zonyultak a néhol agyagos, kemény talaj
feltörésére. A szovjet tüzérség nappali
tevékenysége miatt az akadályok tele-
pítése, a tüzelõállások, futóárkok, lakó-
fedezékek építése általában éjjel történt.
Ez szintén hozzájárult ahhoz, hogy az

Feith László    � Fotó: a HM HIM archívuma
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A harcok szünetében jutott idő 
a levélírásra.

A hídfőcsaták után hónapokig csak kisebb összecsapásokra került sor 
a szembenálló felek között.

Magyar rohamjárőrök 
egy szovjet faluban.

HÁTORSZÁG



elsõ vonalban levõ csapatok teljesen ki-
merültek, s egy idõ után látszott: az esõs,
havas idõszak beköszöntéig valószínûleg
már nem fejezõdnek be a mûszaki mun-
kálatok. Pedig 1942 õszétõl mind több
munkásszázadot rendeltek alá az elsõ
vonalban levõ seregtesteknek. Mind-
ezeken túl, a védendõ arcvonal hossza
elérte a 200 kilométert, vagyis jóval
meghaladta azt, amit a magyar 2. had-
sereg a rendelkezésre álló felszerelés-
sel és létszámmal meg tudott volna vé-

deni. A védõvonal papírvékony volt, tar-
talékok, mélység nélkül, emellett hiá-
nyoztak az eredményes védekezéshez
szükséges eszközök, elsõsorban a pán-
céltörõ fegyverek.

Nem véletlen, hogy a 2. hadsereg pa-
rancsnoksága a hídfõharcokban súlyos
veszteségeket szenvedett alakulatok
harcképessé tétele érdekében leginkább
a fegyverzet terén mutatkozó hiányokat
próbálta meg pótolni, ám javarészt szük-
ségmegoldásokra kényszerült. Emellett
a németek sem tartották be vállalásai-
kat, hiszen korszerû fegyverek helyett
a francia és a belga hadseregtõl zsák-
mányolt eszközöket adták át. 1942. no -
vember elején megkezdõdött a szemé-
lyi állomány fokozatos felváltása is, ám
a hátországból érkezõ alakulatok csak-
nem fegyvertelenül, századonként 30

puskával felszerelve érkeztek ki a
hadmûveleti területre. A központi uta-
sítás az volt, hogy a fegyvereket és a té-
li felszerelést az elsõ vonal leváltandó
alakulataitól vegyék át.

A hadsereg megerõsítése érdekében
tett erõfeszítések kudarcát tapasztalva
Jány Gusztáv vezérezredes, hadsereg-
parancsnok megkérte a doni hadszín-
térre 1942 októberében kilátogató Nagy
Vilmos honvédelmi minisztert, szemé-
lyes barátját, hogy a kormányzónál és

Szombathelyi Ferenc vezérezredesnél,
a Honvéd Vezérkar fõnökénél pártolja
felváltása iránti kérelmét. Erre végül
nem került sor: bár Jánynak egész front-
szolgálata alatt kijelölt utódjai voltak a
hátországban, Horthy Miklós mindvé-
gig ragaszkodott személyéhez.

ERŐDÍTÉS, HIÁNYOSSÁGOKKAL

Az 1942. november 19-én, Sztálingrád-
nál elindított szovjet offenzíva decem-
ber 17-én elérte, majd át is törte a ma-
gyar 2. hadsereggel szomszédos olasz
8. hadsereg arcvonalát. A kért fegyver-
zetre, felszerelésre és a csapaterõsítés-
re tehát immár égetõ szüksége volt Já-
nyéknak, a németektõl nem véletlenül
kérték ezeket most már minden koráb-
binál határozottabban.

Részint a magyar segélykérésekre re-
agálva, részint az olasz hadsereg arcvo-
nalán elért szovjet sikerek hatására a né-
met hadvezetés 1943. január másodiká-
tól egy komoly erõt csoportosított a 2.
hadsereg védelmi vonala mögött. A Hans
Cramer vezérõrnagy irányította hadtest
a német 26. gyaloghadosztályt, a német
168. gyaloghadosztály háromnegyed ré-
szét, a német 700. páncélos köteléket, a
német 190. rohamlövegosztályt, vala-
mint a magyar 1. páncéloshadosztályt
foglalta magában, s úgy kellett feláll-
nia, hogy az arcvonalat áttörõ Vörös
Hadsereggel szemben hatásosan fel tud-
jon lépni. A 2. hadsereg parancsnoksá-
gán ekkor még nem tudhatták, hogy a
felettes német „B” Hadseregcsoport lég-
vonalban 700 kilométeres szakaszán ez
az egyetlen, hivatalosan ki nem neve-
zett tartalék erõ. De azt sem sejthették,
hogy ezzel a hadtesttel a legválságosabb
helyzetben Jány vezérezredes és köz-
vetlen elöljárója, Maximilian von We-
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Sebesült társukat rakják gépjárműre a katonák: 1942 őszére a 
2. hadsereg már igen komoly veszteségeket könyvelhetett el.

ichs vezérezredes, a „B” Hadseregcso-
port parancsnoka sem rendelkezhet sza-
badon. A Cramer-hadtest ráadásul az
arcvonal mögött 50–100 kilométerrel
úgy helyezkedett el, hogy a magyar vé-
delmi vonal áttörését követõ azonnali
beavatkozásuk – ha ezt el is rendelték
volna – a zord idõjárás és az ennek meg-
felelõ útviszonyok miatt szóba sem jö-
hetett.

A 2. hadsereg alakulatai – egy-két ki-
sebb arcvonalszakasz kivételével – nem
tudták kellõképpen megerõsíteni és be-
rendezni védõállásaikat, óvóhelyeiket,
futóárkaikat. Bár váltóállások és az arc-
vonal mögötti reteszállások kiépítését
is tervezték, ezek tökéletesítésére a ha-
mar beköszöntött õszi, csapadékos idõjá-
rás miatt már nem kerülhetett sor. Az
1943. januári szovjet offenzíva alatt –
többek között – ezért kellett görcsösen
ragaszkodniuk az elsõ vonal megtartá-
sához, s visszavonulásuk ezért (a hátsó
védõállások hiánya miatt) járt olyan nagy

veszteségekkel. A csapatok erõállapo-
ta a téli hónapokra meglehetõsen le-
romlott, ugyanis a keleti hadszíntér szál-
lítási nehézségei, illetve a szállítóesz-
köz hiánya miatt a hadsereg élelemmel,
ruházattal történõ ellátására már alig
volt mód. Számos, téli ruházattal és élel-
miszerrel teli, arcvonalmögötti központi
raktár készlete maradt kiosztatlanul.

LÓ HELYETT SÍTALP

A télies idõjárás beköszöntével a hu-
szárcsapatoknak és az utánszállítást
végzõ alakulatoknak meg kellett válni-
uk lóállományuk nagy részétõl, mert a
szálas takarmány és a lótáp hiánya miatt
legyengült négylábúakra az arcvonal kö-
zelében a biztos pusztulás várt. A 2. had-
sereg közel hatvanezres lóállományá-
nak csaknem 80 százalékát az arcvo-
naltól 100–150 kilométerre létesített,
úgynevezett lóüdültetõ állomásokra irá-
nyították, ezzel a hadsereg mozgékony-
sága a nullára csökkent. A hadtest- és
hadosztályközvetlen huszárszázadok
személyi állománya – a kerékpáros zász-
lóaljakéhoz hasonlóan – az 1942. no -
vember végétõl megalakuló, század- és
zászlóaljszintû síalakulatokhoz került.
Felszerelésüket a németektõl kapták, de
volt, amit saját maguk készítettek. A pa-
rancsnokokat finn oktatók készítették

fel, a legénység harc- és síkiképzése csak
ezt követõen kezdõdhetett el.

Az 1943. januári szovjet offenzíva
elõtti hetekben a csapatok erõállapotának
fokozatos romlásáról, az elhasználódott
felszerelésrõl, ruházatról tanúskodtak a
hadsereg-parancsnokságra érkezõ je-
lentések. Különösen a szovjet hídfõál-
lások elõtt védekezõ alakulatoktól ér-

keztek aggasztó hírek. A katonák köré-
ben tapasztalt nyomott hangulatról, a fé-
lelemérzetrõl Koppányi Sebestyén
fõhadnagy, a 4. gyalogezred-parancs-
nokság másodsegédtisztje visszaemlé-
kezésében a következõket írja: „A min-
dennapok kérdése lett, hogy támadnak-
e az oroszok és ha igen, mikor? A pa-
rancsok egyre-másra érkeztek. Meg -
erõsíteni az állásokat, felkészülni egy
esetleges szovjet támadás visszaverésé-
re. De hogyan? A védõállásokban fázó,
didergõ katonák bújtak össze, s leg-
többjében a bénult fásultság, a céltalan-
ság félelme lett úrrá. A félelem elhatal-
masodott, az ezred segélyhelyen egyre-
másra jelentkeztek a katonák, hogy lég-
nyomást kaptak – közben egyetlen tü-
zérségi, vagy aknagránát sem robbant.
Csend volt, vészterhes csend.”

(A cikk elkészítéséhez nyújtott se-
gítségéért köszönet illeti dr. Szabó Pé-
tert, a HM Hadtörténeti Intézet és Mú-

zeum történész munkatársát.)
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A decemberi hidegben minden korábbinál jobban 
kiütköztek a felszerelés hiányosságai.Cigarettaosztásra várva.

Az erők egy részét a partizánok
elleni harc kötötte le.
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Amû 208 oldalon, gazdag és exklu-
zív képanyaggal illusztrálva mu-
tatja be a világ számos hadsere -

gében nélkülözhetetlen szerepet betöltõ
altisztek képzésének vonatkozásait. A
kötet egyik alapját az a diplomadolgo-
zat adta, amelyet Kovács Tibor 2010-
ben készített a Budapesti Mûszaki
Egyetem felnõttoktatási szakértõi kép-
zésének befejeztével. Az eredeti tervek
nem albumról szóltak, hanem egy „vo-
nalasabb” alkotásról, ám a bevezetõben
említett Ludovika-kötet példája nyo-
mán, az elképzelések szerencsére mó-
dosultak.

– Könyvünk nem a száraz tényekre, a
jogszabályok ismertetésére koncentrál,
hanem inkább történeti, gondolkodás-
módbeli vonulatot kíván megmutatni –
mondja Kovács Tibor. – A kiadóval
együtt úgy láttuk, hogy egy színes, fo-
tókkal teli kiadvány talán több érdeklõdõ
figyelmét keltheti fel, mint egy kevés-

Jutastól 
Szentendréig

HÁTORSZÁG

HIVATÁSTUDAT

A könyv hivatalos bemutatójára november 15-én, 
az MH Altiszti Akadémián került sor.

A ZRÍNYI MÉDIA GONDOZÁSÁBAN JELENT MEG KOVÁCS TIBOR ÉS FÖLDESI 

FERENC JUTASTÓL SZENTENDRÉIG CÍMŰ KÖNYVE, AMELY A MAGYAR ALTISZT-
ÉS TISZTHELYETTESKÉPZÉS TÖRTÉNETÉT DOLGOZZA FEL. A HIÁNYPÓTLÓ 

KÖTET A TAVALY, A HONVÉDELMI TÁRCA MÉDIACÉGÉNÉL KIADOTT KÉPES 

LUDOVIKA-ALBUM „FIVÉRE”.

bé olvasmányos, szakmai mû. Ez
a kötet megjelenésében is méltó a
tartalmához. Egyik célunk az
volt, hogy emléket állítsunk az
altisztképzésnek, bemutatva azt
az intézményhálózatot, amely az
1920-as évektõl kezdve mûkö-
dött Magyarországon. Volt olyan
idõszak, amikor egyszerre, egy
idõben tizenhat intézményben
zajlott az altisztképzés.

A szerzõk állítják, van mit
helyretenni e témakörben, mivel
a jutasi kiképzõkrõl a mai napig
számos téves információ kering a
köztudatban.

– Közszájon forog például a

mondás: káromkodik,
mint a jutasi õrmester –

jegyzi meg Földesi Ferenc.
– A valóságban azonban Jutason
tiltották a káromkodást, és aki
trágár szavakat használt, az fog-
dát kapott.

A szerzõk szerint a közvéle-
ménynek tudnia kell: a hadse-
regek „idegrendszerét” az al-
tisztek adják.

– A haderõk „feje” a vezérkar
és a tiszti állomány, a végrehaj-
tók pedig a „végtagok”, a kettõ
közötti jelátvitel azonban az al-
tiszteken keresztül valósul meg
– érzékelteti nézetüket egy pél-

dával Földesi Ferenc. –
Ezt mindenkiben tu-

datosítani szeretnénk,
arról nem beszélve,
hogy az altiszteknek
is érezniük kell: fon-

tos részei a hadsereg-
nek. A jelenlegi tendenciák

e tekintetben kedvezõek. Roppant
fontos szimbolikus lépésnek tar-
tom, hogy az avatásukra immár

egy igen látványos, ünnepélyes
esemény keretében, a budai vár-
ban kerül sor. Mindehhez e könyv
csupán egy figyelemfelkeltõ esz-
köz a sok közül. De fontos eszköz,
és reméljük, hogy a kötet elolvasá-
sa után a ma altisztjei még büsz-
kébbek lesznek elõdeikre.

Kovács Ferenc mindehhez végül
hozzátette: a közvéleménynek azt is
tudnia kell, hogy az altisztek döntõ
többsége felkészült, tanult és kép-
zett, missziós tapasztalatokkal ren-
delkezõ katona, akik kortársaik mél-
tó példaképei lehetnek.
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Draveczki-Ury Ádám     � Fotó: Dévényi Veronika, Tóth László és archív

Dr. Bozsonyi Károly, a HM Zrínyi Média ügyvezetője nyújtotta át 
Káplán György egykori jutasi kiképzőtiszt tiszteletpéldányát.

Kovács Tibor és szerzőtársa, Földesi Ferenc dedikál.

Jutasi altisztek 
bemutatót tartanak 

a kormányzónak.



Nyírteleki visszaemlékezés? Mind-
járt a település neve miatt érde-
mes felütnünk a Királytelek tör-

ténete – kezdetektõl 1952-ig címmel
megjelent kötetet. A levéltári doku-
mentumok irat-folyó(kilo)méterei alap-
ján írták a szerkesztõk: „Nyírtelek lét-
rehozói egy olyan fát ültettek, amely-
nek nem volt gyökere…”

– Az 1945 utáni településrendezési
koncepció szerint a korábban Nyíregy-
házához tartozó tucatnyi bokortanyából
egy községet akartak kialakítani – mond-
ja a nyírteleki Dankó Mihály újságíró,
a kötet egyik szerzõje, szerkesztõje. –
A leendõ község nevének megválasztá-

sa miatt gyakran tört ki parázs vita. Vé-
gül Királytelek puszta egy részének ne-
ve alapján 1952 januárjában, Sõrekút-
ként alakult meg a községközpont. A la-
kosságnak ez nem tetszett, ezért pályá-
zatot hirdettek, s miként azt a legenda
azóta is tartja, a helyi postamester ja-
vaslatát, a Nyírtelek megnevezést fo-
gadták el.

A történelem nem mindig volt kegyes
az e tájon, a váradi káptalan 1213-as
jegyzékében villa Kral, azaz királyi tel-
ken lévõ településen élõkhöz. Hol a tatár,
hol meg a török dúlta-pusztította a hí-
res-neves történelmi családok, a Bátho-
ryak, Csákyak, Lónyayak és Rákócziak

virágoztatta „bokrokat”. Legutóbb a Des-
sewffyekét rekvirálták a szovjet biro-
dalom „részévé tett” ország hatalmas-
ságai; a grófi sarjak egyikének, a 2010-
ben posztumusz Nyíregyháza díszpol-
gárává választott királyteleki ági Des-
sewffy Emil, magyar fõrendiházi örö-
kös tag, országgyûlési képviselõ végsõ
nyughelye a honvédségi raktárbázis te-
rületén található.

Gyanítom, kisebbfajta csodával ér fel,
hogy nem került szóba a grófi sír fel-
számolása, amikor úgy hatvan esz-
tendõvel ezelõtt – a helyõrségparancs-
nok által felkutatott iratok szerint – egy
bizonyos Havacs János, helybéli fiatal-
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Csokoládégyár a nyírteleki erdőben

ARZENÁL
Krug (2K11) és Vega-M 

a város Honvédelmi 
Emlékparkjában

A TELEPÜLÉS FENNÁLLÁSÁNAK 800. ÉVÉBEN, A MAGYAR HONVÉDSÉG 
IMMÁR „ELSŐ LÉPCSŐS” INKURRENCIA-TÁROLÓ BÁZISÁNAK, AZ MH RAKÉTA-
TECHNIKAI ANYAGRAKTÁRÁNAK 60. ÉVFORDULÓJÁN ÉS A VÁROS EGYIK 
LEGJELENTŐSEBB MUNKÁLTATÓJA, A NATO HIVATALOS, MINŐSÍTETT 
BESZÁLLÍTÓJA, A HM ARZENÁL ELEKTROMECHANIKAI ZRT. 20. SZÜLETÉSNAPJA
ALKALMÁBÓL INVITÁLJUK A KEDVES OLVASÓT EGY KIS NYÍRTELEKI 
VISSZAEMLÉKEZÉSRE.

ember leütötte az építkezés elsõ karóját
a néphadsereg raktárbázisául kijelölt
földterületen. Az is csodaszámba megy,
hogy az akkor még nagyközség Nyírte-
leken 1984-ben rendbe hozhatták a köz-
ponti temetõ II. világháborús katonasír-
jainak parcelláját. Krutilla István az MH
Rakétatechnikai Anyagraktár, egyszer-

smind a helyõrség parancsnoka,
helyõrség-történeti adalékkal szolgál.

– A hõsi temetõvé minõsített parcel-
lánál minden évben megemlékezünk a
m. kir. 16. honvéd felderítõosztály ka-
tonáiról, akik Királytelek-Dózsaszõlõn
szembeszálltak a Malinovszkij vezette
2. Ukrán Front Nyíregyházát és kör-
nyékét támadó csapataival. Az 1944. ok-
tóber 27-én kibontakozott egyik ütkö-

zetben közülük tízen haltak hõsi halált.
Parancsnokuk, az akkori hivatásos
fõhadnagy, Kováts Tibor Egerben él fe-
leségével, Klárika nénivel.

A parancsnok, az immár 93 esztendõs
vitéz dr. Kováts Tibor, a rendszerváltás
utáni rehabilitálása során elõléptetett
nyugállományú alezredes a Szent
György Lovagrend nagyprior emeritu-
sa idéz a történtekbõl néhány részletet.

– A marsall el akarta vágni a Keleti-
Kárpátokban még mindig kitartó ma-
gyar és a német csapa-
tok Tiszához történõ
visszavonulásának útját.
Felderítõosztályunknak
nagy része volt abban,
hogy ezt sikerült meg-
akadályozni. Mi Király-
teleknél keveredtünk

igen súlyos harcokba, katonáim közül a
helyszínen tízen vesztették életüket. Õket
a királyteleki, dózsaszõlõi temetõben,
az árkászaink ásta sírokba temettük.
1984-ben, helybeli iparosok és kézmûve-
sek közremûködésével tudtam rendbe
hozatni nyughelyüket, mindegyiküknek
vaskeresztet állíttattam, nevüket a raj-
tuk lévõ kis márványtáblákba vésettem.

Miközben a nyírteleki „keresztelõvita”
zajlott, a heves megyei Kálon, 1952-ben
létrehozták a néphadsereg 4. számú
lõszerraktárát, amely egy év múltán
Nyírtelekre diszlokált. Az újabb „ke-
resztelõ” sem maradt el: a mai rakéta-
technikai anyagraktár jogelõd katonai
szervezetének neve „4. számú Hadse-
reg Lõszerbázis” lett. Igazi zöldmezõs
beruházás indult útjára a „senki föld-
jén”, mínusz harminc fokban építették
a raktárakat, messzi kilométerekrõl szál-
lították az anyagot ide, ahol csak jó pár
év múlva alakulhattak ki „emberi kö-
rülmények.” Változást a ‘60-as évek
hadseregfejlesztései hoztak: a bázis fel-
adatköreibe bekerült a különleges (értsd:
rakéta-) anyagok javítása, az ehhez szük-
séges mûszerek hitelesítése. Mígnem
egy 1964-es vezérkari fõnöki parancs
alapján Nyírtelek önálló helyõrséggé
rukkolt elõ. A néphadsereg, a honvéd-
ség mindenkori föld-levegõ légvédelmi

rakétakomplexumainak (Nyeva, Dvina,
Volhov, Vega), csapatlégvédelmi esz-
közeinek (Krug, Kub), tûzvezetõ, tá-
volságmérõ, felderítõ és célmegjelölõ
radarállomások analóg, majd moderni-
zált „digitális generációinak” (P–18,
P–37, SZT–68U, K–1P, K–2P) többsé-
ge megfordult a tároló és javító katonai
szervezetek háza táján. Minderrõl per-
sze sok minden sok évig nem derülhe-
tett ki; a település iskoláiban kerek-perec
azt kérték a gyerekektõl, hogy ha bárki
érdeklõdne, szüleik az erdõben, csoko-
ládégyárban dolgoznak.

M. Tóth György   � Fotó: Bánkuti Szilvia, Galovtsik Gábor, Tóth László és a HM Arzenál Zrt. archívuma
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Dr. Kováts Tibor
nyugállományú 
alezredes, az 
1992-ben hazatért 
csapatkürttel és 
zászlóval

Krutilla István mérnök őrnagy

Ilyenek voltunk – a ‘60-as években

Hadrendből kivont „inkurrens” 
Krug Nyírteleken, konténerben



– Cégünk számos radar modernizálá-
sával is letette már névjegyét – mondja
Varga Gábor, a HM Arzenál Zrt. meg-
bízott mûszaki igazgatója. – Többek kö-
zött a P–18-asok, a P–37-esek, kiváló
szakembereink fejlesztõ és kivitelezõ
tudásának köszönhetõen, sokkal jobb
felderítési, távolságmérési eszközökké
váltak digitális jelfeldolgozó és jelmeg-
jelenítõ képességük révén. Tudásunk
igen jelentõs hozzáadott értéket jelent
mindemellett a berendezések ipari nagy-
javítása, avagy 4. számú technikai szem-
léjének munkálatai során. Kollégáim
gyakran a felhasználóknál, azaz az ala-
kulatoknál végzik el egy-egy eszköz ja-
vítását, vagy épp a rakéták üzemidõ-
meghosszabbításának elõzetes vizsgá-
latait. És az is természetes, hogy a mo-
dernizált, megújított eszközök végátvé-
telénél nem csupán a katonai minõség -
ellenõrök, hanem az alakulatok képvi-
selõi is eljönnek hozzánk. Együttmûkö-
désünkben rejlenek közös sikereink, ha-
zánk légterének hatékony oltalmazása.

A nyírtelekiek tudása, mondhatni, nem
ismeretlen a nem is olyan régen létre-
hozott Magyar Védelmi-gazdasági
Klaszter, a honvédelmi miniszter va-

gyonfelügyelete alá tartozó hadiipari
részvénytársaságokat, a közelmúltban
többségi állami tulajdonú céggé vált Rá-
ba Jármûipari Holding Zrt.-t magában
foglaló, ily módon a hadiipari gyártók
egy részének érdekeit megjelenítõ szö-
vetség berkeiben. Már csak azért sem,
mert elnöke, Királyfalvi Róbert, egyben
az Arzenál vezérigazgatója.

– Klaszterünkben számos elképzelést
dolgoztunk ki, hogy a cégek mielõbb ké-
pesek legyenek közösen megjelenni a ha-
diipari, haditechnikai piacon – mondja a
vezérigazgató. – Ehhez mindenekelõtt
profiltisztításra van szükség, hogy egy-
részt csökkentsük, megszüntessük a ha-
tékonyságot rontó párhuzamos termék-
gyártást, illetve szolgáltatást, vagyis aki
közénk tartozik, azzal foglalkozzon, ami-
hez a legjobban ért. A magas színvona-
lú gyártás, a profilonkénti termékevolúció
azt jelentheti, hogy a magyar állami költ-
ségvetéstõl nagymértékben függõ hadi-
ipari cégek képességmegtartó és tevé-
kenység-fenntartó bevételhez juthatnak.
Mindebben, úgy látom, fontos szerepe
van az Arzenálnak is, ezért törekszünk
például a réskitöltés területén újabb ra-
darmodernizálási és más kutatás-fejlesz-

tési elképzeléseink megvalósítására. Cé-
günk mindemellett folytatja az AK–47-es
gépkarabélyok modernizációját is, amely-
nek csapatpróba-tapasztalatai nagyon
kedvezõek. Az Arzenál, a klaszterbeli
együttmûködés mellett, így tud élen ma-
radni termékeinek, szolgáltatásainak pi-
acán.
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A Maverick típusú levegő-föld rakéták 
tesztelésére kialakított high-tech színvonalú nyírteleki bázis.

Varga Gábor

Királyfalvi Róbert

P–18-as lokátor antennás 
kocsija, megújító „műveletben” 

Arendezvényt Takács Tamás ezre-
des, a HM Humánpolitikai Fõosz-
tályának fõosztályvezetõ-helyet-

tese nyitotta meg, aki beszédében hang-
súlyozta: a honvédelmi tárca és a Ma-
gyar Honvédség kiemelt figyelmet for-
dít a közszolgálat, illetve a szolgálati
jogviszony írott és íratlan szabályaira,
az emberi értékek és méltóság, az egye-
diség tiszteletben tartására, továbbá a
társadalmi felzárkóztatás és integráció
elõsegítésére.

A szakmai nap elsõ felében a romák
társadalmi integrációjával kapcsolatos
elõadások hangoztak el. A Honvédelmi
Minisztérium évek óta jó kapcsolatot ápol
az Országos Roma Önkormányzattal
(ORÖ), melynek képviseletében Virág
Hajnalka beszélt a szervezet által elért
idei eredményekrõl, illetve a jövõre vo-
natkozó elképzelésekrõl. Elhangzott: az
Országos Roma Kulturális és Média-
centrum közremûködésével pozitív üze-
netet hordozó életutak, például a katonai
pályán sikeres romák bemutatását terve-
zik. Itt jegyezzük meg, hogy az esélye-
gyenlõségi szakmai nap után egy héttel,
november 27-én írta alá Hende Csaba

honvédelmi miniszter és Farkas Flórián,
az ORÖ elnöke azt az együttmûködési
megállapodást, amely egyebek mellett a
roma származású katonák számának nö-
velését, egy képzési program indítását, a
roma népismeret honvédségben történõ
oktatását, illetve egy operatív cselekvési
terv elkészítését irányozza elõ.

Dr. Véberné Rostás Krisztina, a Bel-
ügyminisztérium romaügyi referensé-
nek elõadásából kiderült, hogy a két tár-
ca esélyegyenlõségi politikája között
számos párhuzam van, például a BM is
szervez a HM esélyegyenlõségi táborá-
hoz (korábbi nevén: pályára irányító tá-
bor) hasonló programot, rendészeti tá-
bor néven.

A délutáni program elsõ elõadását a
Nemzeti Közszolgálati Egyetem taná-
ra, prof. dr. Bolgár Judit tartotta, „Bio-
lógiai nem–társadalmi nem” címmel. A
biológiai nem fogalma nem szorul kü-
lönösebb magyarázatra, nem úgy, mint
a társadalmi nemé (gender), amely egy
adott társadalom által a nõktõl és a fér-
fiaktól elvárt, egyben a társadalmi ön -
azonosságukat meghatározó tulajdon-
ságok, készségek és viselkedésmódok

halmazát jelenti – hallhattuk. A követ-
kezõ elõadó, Gyõrffy Ágnes százados, a
katonanõi értékekrõl szólva rámutatott:
a katonaszerephez való alkalmazkodás,
illetve az integráció érdekében a nõk
sokkal nagyobb erõfeszítéseket tesznek
a férfiaknál, s ezek az erõfeszítések már
a kiképzés során is megmutatkoznak.
A nõi nemi identitás ugyanakkor sok
szempontból nehezen összeegyeztet-
hetõ a katonai identitással, sõt gyakran
azzal kimondottan ellentétes értékeket
képvisel.

A szakmai nap zárásaként Sótér And-
rea alezredes „A katonák egészségi ál-
lapota a nemek tükrében” címmel tar-
tott elõadást. Összegzésébõl kiderült: a
nõk érzékenyebbek az egészségi álla-
potukra, egészségügyi ismereteik telje-
sebbek, a szûrõvizsgálatokon történõ
részvételi hajlandóságuk nagyobb. A
komolyabb fizikai aktivitás ellenére a
férfiak körében a túlsúly és az elhízás
gyakorisága közel kétszerese a nõk ese-
tében tapasztaltaknak, akik ugyanakkor
rendszertelenebbül táplálkoznak, viszont
a fogyókúra alkalmával lényegesen mo-
tiváltabbak.
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AZ ESÉLYEGYENLŐSÉGÉRT

Feith László � Fotó: Dévényi Veronika

A HONVÉDELMI MINISZTÉRIUMBAN TARTOTTÁK A MAGYAR HONVÉDSÉG 
ESÉLYEGYENLŐSÉGI REFERENSEINEK SZAKMAI NAPJÁT, MELYEN  A ROMÁK 
TÁRSADALMI INTEGRÁCIÓJA, ILLETVE A „BIOLÓGIAI NEM” ÉS A „TÁRSADALMI
NEM” EGYMÁSHOZ VALÓ VISZONYA KÖRÉ CSOPORTOSULTAK AZ ELŐADÁSOK.
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A18. század végén, Angliában ter-
jedt el a rajzokkal illusztrált kará-
csonyi üdvözlõkártyák küldésének

szokása; e lapok – amelyeket a képes le-
velezõlap elõdeinek tekinthetünk – 1845-
tõl (az Osztrák–Magyar Monarchiában
1869. október elsejétõl) jelentek meg a
kereskedelmi forgalomban, s nép-
szerûségük hamar az egekbe szökött.
Persze a képeslapkiadás nem függetle-
níthette magát a politikai és világtörté-
nelmi eseményektõl. Az elsõ világhá-
ború idején például nagyon sokféle, a
katona és a karácsony kapcsolatát ábrá-
zoló lap készült, s a fronton harcolók
ezekre írva juttatták el üdvözletüket, jó-
kívánságaikat az otthoniaknak.

Dr. Szoleczky Emese fõmuzeológus,

a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum
Kéziratos Emlékanyag-gyûjteményének
vezetõje elmondta: az ábrázolások típu-
sai széles spektrumon mozogtak. A hit, a
vallás, továbbá a katona és az otthon kap-
csolata rendkívül változatos formában
jelent meg a képeslapokon, melyek ter-
mészetesen propagandacélokat is szol-
gáltak: rajzaik azt üzenték, hogy bár a
katonának hiányzik az otthon melege és
a családja, a haza védelmezõjeként tud-
ja, mi a kötelessége a frontszolgálat alatt.

A hadsegélyezõ hivatalok, a Vöröske-
reszt, a neves személyiségek, egyesüle-
tek által létrehozott jótékonysági alapok,

Cenzúrázott 
jókívánságok
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RÉGI HAGYOMÁNY, HOGY 

KARÁCSONYKOR KÉPES LEVELEZŐLAPON 

KÜLDJÜK EL ÜDVÖZLETÜNKET A HOZZÁNK 

KÖZELÁLLÓKNAK. ÍGY TETTEK ANNAK IDEJÉN 

A FRONTON SZOLGÁLÓ KATONÁK IS, BÁR 

SZÁMUKRA TÖBB VOLT EZ, MINT 

JÓKÍVÁNSÁGAIK TOLMÁCSOLÁSA: AZ EGYETLEN

KAPOCS AZ OTTHONIAKKAL.

sõt városok és alakulatok is adtak ki ka-
rácsonyi képeslapokat, s az ebbõl szár-
mazó bevételt jótékony célokra, például
az elesettek özvegyeinek, árváinak meg-

segítésére fordították. Az
elsõ világháború széles ka-
tonai képeslapválasztéka
egyáltalán nem volt jel-
lemzõ a második világhá-
ború idejére. A Magyar Ki-
rályi Honvéd Térképészeti
Intézet által nyomtatott pél-
dányok ráadásul a „mûvé-
szi érték” tekintetében is el-
maradtak az 1914–1918 kö-
zött készültektõl. A fõmu-
zeológustól megtudtuk: a
különbözõ variációk száma
nem érte el a tízet, ezeken
többnyire az ország jelké-
pe, illetve valamiféle kará-
csonyi motívum, esetleg a
katona vagy az otthont,
a családot szimbolizá-
ló nõ és gyermek alak-
ja szerepelt. A máso-
dik világháború idején
tehát nem véletlenül
hódított mind nagyobb
teret a saját készítésû
képeslap. Ezek alapja

a zöld színû tábori postai leve-
lezõlap volt, amelyre különbözõ
egyszerû motívumokat rajzoltak a
katonák, de az is elõfordult, hogy

egy kis fenyõágat vagy
virágot applikáltak rá.
Az utóbbi eljárás hát-
ránya a sérülékeny-
ségben rejlett: a szál-
lítás során ugyanis
gyakran megrongá-
lódtak az ilyen díszít-
mények.

Az igazi különle-
gességnek mindazon-
által a nyírfakéregbõl
készült levelezõlapok
számítottak. Megalko-
tásuk nem kis kézügyessé-
get igényelt, éppen ezért
egy-egy alakulatnál csak né-
hány katona foglalkozott a
készítésével, ami ugyanak-
kor némi plusz bevételhez
juttatta õket, mivel megren-
delésre is dolgoztak.

De milyen üzeneteket ír-
tak a katonák a képeslapok-
ra? Ezzel kapcsolatban Szo-
leczky Emese rámutatott:
mindkét világháború idején
erõteljesen mûködött a cen-
zúra. Ez a tény, illetve a

helyszûke alaposan behatárolta a katonák
lehetõségeit, akik így többnyire a leg-
szükségesebb információk közlésére
szorítkoztak: „jól vagyok”, „hiányzik a
család”, „szeretnék mielõbb hazatérni”.
Ha a tábori posta útján akarták továbbí-
tani képeslapjukat, ennél sokkal többet
nem írhattak. Létezett ugyanakkor egy
kevésbé hivatalos útja is a postázásnak,
amikor a cenzúra megkerülésével, egy
bajtársukkal küldték haza a lapot. Érde-
kes módon, a katonák ebben az esetben
sem fogalmaztak lényegesen másként
írásaikban, így a nélkülözésrõl, a fel-
szerelés és a fegyverzet hiányosságai-
ról is többnyire hallgattak. Tisztában
voltak ugyanis azzal, hogy õszintesé-
gükkel csak az otthoniak aggodalmát

növelnék, ami az õ helyzetükön sze-
mernyit sem változtatna.

S mivel írtak ezekre a lapokra? Nos,
a legrosszabbul azok jártak, akik ha-
gyományos tintát használtak, tekintet-
tel arra, hogy az a víz hatására könnyen
elmosódott, a szöveg pedig olvashatat-
lanná vált. Ezért inkább a jellegzetes li-
la színérõl könnyen felismerhetõ tinta-
ceruzát vagy az egyszerû grafitceruzát
részesítették elõnyben a katonák, mivel
ezek kevésbé voltak érzékenyek a ned-
vességre, s minden felületre, így példá-
ul a már említett nyírfakéregre is reme-
kül lehetett velük írni.
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Feith László     � Illusztráció: a HM HIM archívuma
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Elöljáró parancsnokai javaslatára, a
logisztikai szakterületen huzamos idõn
át végzett áldozatos munkája elisme-
réséül a logisztikusok napja (december
1.) alkalmából a SSzolgálati Érdemjel
arany fokozatát Bakos Imre õrnagy-
nak, Gráfel János Andor õrnagynak; a
Szolgálati Érdemjel ezüst fokozatát
Veress Imre õrnagynak; a SSzolgálati
Érdemjel bronz fokozatát Tamayo-
Ábrahám Aranka õrnagynak, Baum-
gartner János fõhadnagynak, Urbán
Szabolcs zászlósnak; a HHonvédelem-

ért Kitüntetõ Cím I. osztályát Németh
Ernõ Ede közalkalmazottnak; a HHon-
védelemért Kitüntetõ Cím III. osztá-
lyát Damjanovics István elõadónak;
emléktárgyat (HM-érmet) Bellovics
Pál Zoltán alezredesnek, Fejes Károly
alezredesnek és Gavlik Péter alezre-
desnek;

elöljáró parancsnokai javaslatára, a
felderítõ szakterületen huzamos idõn
át végzett áldozatos munkája elisme-
réséül, a felderítõk napja (november
11.) alkalmából a SSzolgálati Érdemjel

bronz fokozatát Virágh Béla Gergely
századosnak, eemléktárgyat (HHM-ér-
met) Németh Viktor Zsolt õrnagynak;

elöljáró parancsnokai javaslatára, a
pénzügyi szakterületen huzamos idõn át
végzett áldozatos munkája elismerésé-
ül, valamint az önkéntes tartalékos rend-
szer pénzügyi elõkészítésében és vég-
rehajtásában nyújtott kiemelkedõ mun-
kájuk alapján, a katonai pénzügy napja
(november 16.) alkalmából eemléktár-
gyat (fotómaratott pajzsot) Baumann
Zoltán fõhadnagynak, Serb Józsefné
törzszászlósnak, valamint Tóth Ernõ
és Szentmiklósi Jánosné közalkalma-
zottaknak adományozott a honvédel-
mi miniszter.

Kihirdették az idei, Magyar Honvédség-
szintû sportbajnokságok csapatverse-
nyein és egyéniben elért összesített ered-
ményeket. A HVK Kiképzési Cso-
portfõnökség által nemrégiben szerve-
zett eseményen dr. Orosz Zoltán altá-
bornagy, a vezérkari fõnök helyettese
többek között a katonai sportversenyek
közösségformáló, közösség-összetartó
erejét hangsúlyozta. Szólt arról is, hogy
ugyan a reflektorfényben a sikereket
elérõ sportoló áll, de eredményeik mö-
gött ott vannak az edzõk, a felkészítõk
és a segítõk egyaránt.

A mezei futóbajnokságon Magyar
Honvédség bajnoka címet szerzett:

Kenyó Ferenc õrmester (MH vitéz
Szurmay Sándor Budapest Helyõrség
Dandár, 3000 méter, férfi abszolút ka-
tegória), Honti Attila honvédtiszt-jelölt
(MH Ludovika Zászlóalj, 6000 méter,
férfi abszolút kategória), Farkas Erika
hadnagy (MH 12. Arrabona Légvédel-
mi Rakétaezred, 3000 méter, nõi abszo-
lút kategória), Szarvas Ildikó hadnagy
(MH Ludovika Zászlóalj, 6000 méter,
nõi abszolút kategória, Avar András szá-
zados (MH 93. Petõfi Sándor Vegyivé-
delmi Zászlóalj, 3000 méter, 30 év fe-
letti férfi kategória), Török Krisztián
szakaszvezetõ (MH 54. Veszprém Ra-
darezred, 6000 méter, 30 év feletti férfi
kategória), Szabó Krisztina százados
(MH 86. Szolnok Helikopterbázis, 3000
méter, 35 év feletti nõi kategória), An-
german Tünde szakaszvezetõ (MH 54.
Veszprém Radarezred, 6000 méter, 35
év feletti nõi kategória), Vass Tibor szá-
zados (MH 54. Veszprém Radarezred,

3000 méter, 40 év feletti férfi kategó-
ria), Jáger Péter zászlós (MH 43. Nagy-
sándor József Híradó- és Vezetéstámo-
gató Ezred, 6000 méter, 40 év feletti fér-
fi kategória).

A lõbajnokságon Magyar Honvédség
bajnoka címet szerzett:

Bagyura János zászlós (MH vitéz
Szurmay Sándor Budapest Helyõrség
Dandár, férfi gépkarabély kategória),
Petróczki Magdolna szakaszvezetõ (MH
86. Szolnok Helikopterbázis, nõi gép-
karabély kategória), Farkas Roland sza-
kaszvezetõ (MH 59. Szentgyörgyi Dezsõ
Repülõbázis, férfi pisztoly kategória),
Bíró Krisztina törzszászlós (MH 86.
Szolnok Helikopterbázis, nõi pisztoly
kategória).

Katonai háromtusában a Magyar Hon-
védség bajnoka lett: 

Avar András százados (MH 93. Petõfi
Sándor Vegyivédelmi Zászlóalj, férfi
abszolút kategória), Szilágyi Levente
százados (MH 86. Szolnok
Helikopterbázis, 30 év fe-
letti férfi kategória), Pásztor
Attila törzsõrmester (MH
vitéz Szurmay Sándor Bu-
dapest Hely õrség Dandár,
40 év feletti férfi kategó-
ria), Csontos Szilvia had-
nagy (MH vitéz Szurmay
Sándor Budapest Helyõrség
Dandár, nõi abszolút kate-
gória), Szabó Szilvia szá-
zados (MH 43. Nagysán-
dor József Híradó- és Ve-
zetéstámogató Ezred, 35 év
feletti nõi kategória).

Az MH járõrbajnokságon I. helyezést
ért el az MH 86. Szolnok Helikopterbá-
zis csapata:

Kisnémet László õrnagy, Barnáné
Gunther Annamária fõhadnagy, Eff
Máté Pál hadnagy, Szekrényes Máté
hadnagy, Virág Zoltán fõtörzsõrmes-
ter, Barna Gábor fõtörzsõrmester,
Petõ Krisztián törzsõrmester, Óvári
Lívia õrmester, Lévai Gabriella õrve-
zetõ.

2012-ben a legeredményesebb kato-
nasportoló Avar András százados, az
MH 93. Petõfi Sándor Vegyivédelmi
Zászlóalj versenyzõje lett.

Az MH 86. Szolnok Helikopterbázis
elsõ helyezést ért el a Magyar Honvéd-
ség 2012. évi katonai sportbajnoksága-
inak éves összesített pontversenyében
(740 pont), és ezzel elnyerte a Honvéd
Vezérkar fõnöke által alapított vándor-
serleget. (Felvételünkön Lamos Imre
dandártábornok, a helikopterbázis pa-
rancsnoka emeli a magasba az elnyert
serleget.)

Fotó: Dévényi Veronika

Hazámat szolgálom

Katonasportolók legjobbjai

M. Tóth György összeállítása
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A „HONVÉD” Nyugdíjpénztár visszatér az
eredeti, egyágazatos, önkéntes pénztári mo-
dellhez – mondta Fodor Lajos IT-elnök a köz-
elmúltban megtartott küldöttközgyűlésen. A
küldöttek többek között elfogadták a ma-
gánpénztári ág végelszámolását, a tovább-
működő önkéntes nyugdíjpénztár alapszabályát és 2013. évi pénzügyi tervét. Póda
Jenő, a nyugdíjpénztár ügyvezető igazgatója egyebek mellett azt hangsúlyozta, hogy
egyágazatos pénztárként is eredményes gazdálkodásra törekednek, s a névmódosí-
tással járó arculatváltás jegyében az egyenruhások pénztárából az állam embereinek
pénztárává kívánnak átalakulni. Ennek megfelelően lett a pénztár új neve: „Honvéd”
Közszolgálati Önkéntes Nyugdíjpénztár.

Kép és szöveg: Tamás Tibor

IN MEMORIAM
2012. október. 15. és november 16. között elhunytak:

Tóth Lajos ny. vezérőrnagy (89), Fekete István ny. mk. ezredes (51), a Magyar
Honvédség halottja, dr. Kemény Márta orvos ezredes (61), a Magyar Honvédség
halottja, dr. Szigeti Lajos ny. ezredes (68), Novák Zoltán ny. ezredes (82), dr. Bi-
elik János ny. ezredes (86), Erdős István ny. ezredes (84), Babus János ny. al-
ezredes (86), Frolyó Imre ny. alezredes (69), Hajós Zoltán ny. alezredes (80), Kiss
József ny. alezredes (81), Tisza Csaba ny. alezredes (61), Tóth Illés ny. alezre-
des (87), Róka Gyula ny. alezredes (80), Zolnai Károly ny. alezredes (83), Pé-
tervári Ferenc ny. alezredes (92), Báthori Béla ny. alezredes (73), Gálos Ká-
roly ny. alezredes (60), Orosz István ny. alezredes (86), Steigler Ervin ny. al-
ezredes (85), Bíró József ny. alezredes (81), dr. Abonyi Sándor ny. alezredes
(89), Grabicza József ny. mk. alezredes (82), Kiss Sándor ny. alezredes (82),
Koloszár Ernő ny. alezredes (84), Mágori Sándor ny. alezredes (65), Tóth Zsig-
mond ny. alezredes (82), Wiszt Gyula ny. alezredes (83), Kaiser Márton ny. őr-
nagy (84), Csendes Lajos ny. őrnagy (84), Czető Barnabás ny. őrnagy (79), Ké-
vés Ferenc ny. őrnagy (82), Kiss Oszkár ny. őrnagy (81), Géczi Imre ny. őr-
nagy (81), Sikk Tibor ny. őrnagy (81), Varga Béla ny. őrnagy (83), Eördögh
Kálmán Béla ny. őrnagy (83), Háry János ny. őrnagy (81), Kolláth Sándor ny. őr-
nagy (73), Andó József ny. őrnagy (67), Hazafi László ny. őrnagy (71), Le-
viczky Tibor ny. őrnagy (60), Prekly János ny. őrnagy (71), Tóth István ny. őr-
nagy (89), Kővári Rezső ny. százados (67), Nagy Imre ny. százados (77), Petrik
László ny. százados (50), Sólyom Jenő ny. százados (67), Hoschek Jenő Ká-
rolyné ny. törzszászlós (55), Katona Sándor ny. törzszászlós (74), Kustyán Gyu-
la ny. törzszászlós (79), Szentpéteri László ny. törzszászlós (82), Banka József
ny. törzszászlós (75), Daru Ernő Sándor ny. törzszászlós (67), Fehér Béla Róbert
ny. törzszászlós (77), Ladányi János ny. törzszászlós (70), Szabó László ny.
törzszászlós (69), Werner Rudolf ny. törzszászlós (82), Minya Éva ny. zászlós
(55), Balázs Gyula ny. zászlós (62), Jancsek Ferenc István ny. zászlós (77),
Pfisztner István ny. főtörzsőrmester (57), Sándor József ny. főtörzsőrmester
(83), Englert Istvánné ny. törzsőrmester (79), Havasi György ny. közalkalmazott
(69), Juhászné Halbach Ilona ny. közalkalmazott (68), Kompaktor Sándorné
ny. közalkalmazott (86), Bense Jánosné ny. közalkalmazott (81), Csanádi Lász-
ló ny. közalkalmazott (81), Koloszár Ernőné ny. közalkalmazott (79), Kontra
József István ny. közalkalmazott (72), Koós Tiborné ny. közalkalmazott (66),
Pánczél Ottó Józsefné ny. közalkalmazott (80), Túri Lászlóné ny. közalkal-
mazott (60).

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

HOKOSZ-FÓRUM
A Honvédségi Nyugdíjasklubok Or-
szágos Szövetségének hagyományos,
év végi rendezvényén részt vett Vargha
Tamás, a Honvédelmi Minisztérium
parlamenti államtitkára, aki beszédé-
ben szólt a hivatásos és szerződéses ka-
tonák jogállásáról szóló törvény mó-
dosításának céljairól, a közszférát érin-
tő jogszabályok összhangjának, vala-
mint a nemzeti közszolgálati életpályák
átjárhatóságának jelentőségéről. Han-
got adott annak is, hogy a tárca vezeté-
se fontosnak tarja a közel 35 ezer ér-
dekvédelmi gondoskodási körbe tarto-
zó nyugállományú katona, szolgálati
járandóságban részesülő személy, ka-
tonaözvegy, katonaárva, volt hadköte-
les és hozzátartozója, valamint adatke-
zelési szerződést kötött közalkalmazott
ügyének képviseletét.

(Hokosz-információ)

KATONANEMZEDÉKEK 
TALÁLKOZÓJA
A Bajtársi Egyesületek Országos Szö-
vetsége nemrégiben rendezte meg a 21.
katonanemzedékek találkozóját. A ren-
dezvényen megjelent dr. Orosz Zoltán

altábornagy, a vezérkari főnök helyet-
tese is, aki az önkéntes tartalékos rend-
szerről adott tájékoztatást. Elmondta,
hogy a tervek szerint 2014-ig újabb
négyezer tartalékossal bővül a rendszer,
és éppen ezért meg kell szólítani azon
polgártársainkat is, akik még nem ta-
lálkoztak a katonai szolgálattal. Ebben
pedig a szövetségnek fontos szerep jut-
hat, a tárca számít is a szervezet aktív
közreműködésére.

A találkozó résztvevői ezúttal is meg-
koszorúzták a szövetség által, az üdü-
lő területén felállított „obsitosok kop-
jafáját”.

K. G., www.beosz.hu ; 
fotó: Kacsó Lajos
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